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Validité de la présente publication

Le contenu technique des publications de la CEl est cons-
tamment revu par la CEl afin qu'il reflete I'état actuel de
la technique.

Des renseignements relatifs & la date de reconfirmation de
la publication sont disponibles auprés du Bureau Central de
la CEL

Les renseignements relatifs & ces révisions, a I'établis-
sement des éditions révisées et aux amendements peuvent
éire obtenus auprés des Comités nationaux de la CEl et
dans les documents ci-dessous:

Validity of this publication

The technical content of IEC publications is kept under
constant review by the IEC, thus ensuring that the content
reflects current technology.

Information relating to the date of the reconfirmation of the
publication is available from the IEC Central Office.

Information on the revision work, the issue of revised
editions and amendments may be obtained from 1EC
National Committees and from the following 1EC
sources:

o[ Bulletin de Ta CEI

¢| Annuaire de la CEI
Publié annuellement

o| Catalogue des publications de la CEIl
Publié annuellement et mis a jour réguliérement

Terminologie

En c¢ qui concerne la terminologie générale, le lecteur se
reporfera & la CEl 50: Vocabulaire Electrotechnique Inter-
natio'La/ (VEI), qui se présente sous forme de chapitres
sépanés traitant chacun d'un sujet défini.

complets sur le VEI peuvent étre obtenus g
Voir ggalement le dictionnaire multilingue de 1a°GEI.

Les termes et définitions figurant dans la pré

catior
apprduveés aux fins de cette publi

Symboles graphic

Pour |es symboles graphiques,’les
signep d'usage g al ap 89
consyltera:

JuN

et poyr les @ppareits éleg

la~ CEI :
équipements électriques en pratique médicale.

Les symboles et signes contenus dans la présente publi-
cation ont été soit tirés de la CEl 27, de la CEl 417, de la
CEI 617 et/ou de la CEI 878, soit spécifiquement approuvés
aux fins de cette publication.

Publications de la CEI établies par le
méme comité d'études

L'attention du lecteur est attirée sur les listes figurant a la fin
de cette publication, qui énumérent les publications de la
CEl préparées par le comité d'études qui a établi la
présente publication.

e |EC Bulletin

, readers are refefred to IEC 50:
nical Vocabulary|(IEV), which is
V' separate chapter§ each dealing
icld. Full details of the IEV will be
. See also the IHC Multilingual

e terms and definitions contained in the present publi-
have either been taken from the IEY or have been
speeffically approved for the purpose of this |publication.

Graphical and letter symbols

For graphical symbols, and letier symbols and signs
approved by the 1EC for general use, reader$ are referred to
publications:

~ |EC 27: Letter symbols to be usgd in electrical
fechnology;

— 1EC 417: Graphical symbols | for use on
equipment. Index, survey and compilation of the
single sheets;

— |EC 617: Graphical symbols for dfagrams;

and for medical electrical equipment,

- : 7 electromedical
equipment in medical practice.

The symbols and signs contained in the present publication
have either been taken from IEC 27, IEC 417, IEC 617
and/or IEC 878, or have been specifically approved for the
purpose of this publication.

IEC publications prepared by the same
technical committee

The attention of readers is drawn to the end pages of this
publication which list the IEC publications issued by the
technical committee which has prepared the present
publication.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE
ETABLISSEMENT DES DOCUMENTS UTILISES EN
ELECTROTECHNIQUE

Partie 1 : Prescriptions générales

AVANT-PROPOS -

1991

Les décisions ou accords officiels de la CEl en ce qui concerne les questions techniques, préparés par des Comités

d’Etudes ou sont représentés tous les Comités nationaux s’intéressant a ces questions, expriment dans la plus grande

mesure

Dans le
leurs rég
Toute di
sible, étr

La présente
la CEIl : Dog

.

Ces décikions constituent des recommandations internationales et sont agréées comme telles

umentation et symboles graphiques.

irles SjllinQ examinés

les Comités-nati

Dnaux.

t dans

S:t;ent.

3 de

e texte de[cette norme est issu des documents suivants : Q
N\ — N
Régle d¢s Six Mois Rapport de vole™\ l)}o&d&é de‘é Déu§) Mkoi?> Rapport de vots
3B(BC)42 3B(BC)44 NEEECEE 3B(BC)46

Les rapports de vote indiqués dans le tableay ci-dessus\gonpenitoute information sur le vote ay
bprobation de la présente norme.

abouti a I'a
La publicat

D’ autres suf

La CEIl 1082
de restructy
entre les pa

on est constituée de plusielirs pari

Deuxié '
Troisiéme Pa

provient de la £El 113 qui I’a précédée et la remplace entierement. Cependant, par
ration et d’augmentation de la matiére traitée, if n‘existe pas de correspondance ex3

ant

uite
cte

rties de |la CEL 1082 et celles de la CE1 113 1 a liste ci-dessaus fournit des indication

approchées

CEl 1082-1 correspond a la CEl 113-1, -3 et partiellement -7, -8.

CEl 1082-2 correspond a la CEl 113-4 et partiellement -7 et -8.
CEl 1082-3 correspond a la CEl 113-5 et -6.
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

PREPARATION OF DOCUMENTS USED IN

ELECTROTECHNOLOGY

Part 1: General requirements

FOREWORD

1. The formal decisions or agreements of the IEC on technical matters, prepared by Technical Committees in which all the
Natzonal Committees havmg a spemal interest are represented, express, as nearly as possible, an international consensus

This International Standard has been prepared by Sub-Com
bmmittee No. 3: Documentation and graphical sym

cal Cf
Thet

bxt of this standard is based upon the followmg ocC

National Sgmmi

tees in that

dopt the text
between the

i the latter.

FC Techni-

S

ix Months’ Rule Report mlng/\\

Report of[Voting

3B(CO)42 3B(COM4

)&w I\(om@ \)ngc dure
N\

SB(CO)45

3B(CO

46

Full ipformation on the voting for the approval of thisstan

indics

The p

Othe

IEC 1
restrl

ted in the above table.

IEC 1

— |EC 1082-1 corresponds to IEC 113-1, -3 and paris of -7 and -8.

— 1EC 1082-2 corresponds to IEC 113-4 and parts of -7 and -8.
— IEC 1082-3 corresponds to IEC 113-5 and -6.

rd can be found in the Reports

of Voting

. Dueto
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L’annexe A de la premiére partie de la norme contient des extraits des normes ISO traitant des régles
générales de dessin; ces normes, telles qu’elles sont, ont un caractére normatif. Cependant, les
normes étant sujettes a révision, il convient de considérer I’annexe A, dans le cadre de la présente
norme, a titre informatif. Pour de plus amples informations, voir l"article 1.2.

@@
8
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Annex A of the first part of the standard contains extracts from ISO Standards dealing with general
drawing rules. The standards as such are normative. However, as standards are subject to revision,
Annex A shouid, for the purpose of this standard, be considered as informative. For further informa-

tion, see Clause 1.2.

@@
8
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Section 1 - Généralités

ETABLISSEMENT DES DOCUMENTS UTILISES EN
ELECTROTECHNIQUE

1891

La présente Norme internationale définit des régles et sert de guide pour I’élaboration de documents
utilisés en électrotechnique pour certaines sortes de documents.

Les exemples sont destinés a illustrer une régle donnée et ne sont pas forcément représentatifs d’un
document complet.

1.2 Référen

ces normatives

Les normes suivantes contiennent des dispositions qui, par suite de la référence qui y est faite, cons-

tituent des dispositions valables pour la présenie Norme internationale. Au momenyde | tion,

les éditions|indiquées étaient en vigueur. Toute norme est sujette a révision et | tes

aux accords| fondés sur la présente Norme internationale sont invitées a reche

d’appliguer fes éditions les plus récentes des normes indiquées ci-aprés. Leg et

de I'ISO pogsédent le registre des Normes internationales en vigueur.

CEl 27-1:1971 Symboles littéraux a utiliser en électrotechnique - 1ére partie : Géné

CEl 76-4:1976 Transformateurs de puissance - 4éme partie : Prises et connexig

CEI 417:1973 Symboles graphiques utilisables sur le matériel. Index, relev s individuelfes

CE!617-1:1985 Symboles graphiques pour schémas - 1&re partie : Générglités correspon-
dance

CE! 617-2:1983 Symboles graphiques pour schémas - 2éme partie : Elgmen) es distinctifs et
autres symboles d’‘application généraie

CEl 617-3:1983 Symboles graphiques pour schémas - 3éme part| = s dispx

CEl 617-4:1983 Symboles graphiques pour schémasAgé i

CEI1617-5:1983 Symboles graphiques pour schém duc ewrs etidbes électroniques

CEl 617-6:1983 Symboles graphiques pour schéma 100, transfgrmation et conversion de
I'énergie électrique

CE|I 617-7:1983 Symboles graphiques pour schémas gillage et dispositifs de commande et de pro-
tection

CEl 617-8:1983 Symboles graphiques pour schémas
signalisation

CEi 617-9:1983 Symboles graphiq hts
périphériques

CEt 617-10:1883 Y

CEl 617-11:1983 et

CEl 617-12:1991

CEl 617-13:1978

CE| 750:1983

CEl 848:1988

CEI 1082-2 en

1SO 31-1:1978

1SO 31-2:1978

1SO 31-3:1978

1SO 31-4:1978

1SO 31-5:1979

1SO 31-6:1980

1SO 31-7:1978

1SO 31-8:1980 b ]

1SO 31-9:1980 Grandeur ef unités de physique atomique et nucléaire

1SO 31-10:1980 Grandeurs et unités de reachons nuclealres et rayonnements lomsants

1SO 31-11:1978

1SO 31-12:1981
1SO 31-13:1981

Parametres sans dlmenston
Grandeurs et unités de 1a physique de ’état sclide

ISO 128:1982 Dessins techniques - Principes généraux de représentation

SO 129:1985 Dessins techniques - Cotation - Principes généraux, définitions, méthodes d'exécution et indications
spéciales

IS0 216:1975 Papiers d’écriture et certaines catégories d’imprimeés - Formats finis - Séries Aet B

ISO 1219:1976 Transmissions hydrauliques et pneumatiques - Symboles graphiques

1SO 2504:1972 Dessins de batiment - Méthodes de projection

SO 3098-1:1974 Dessins techniques - Ecriture - Partie 1 : Caractéres courants

1SO 3098-2:1984 Dessins techniques - Ecriture - Partie 2 : Caractéres grecs

ISO 3098-3:1987 Bessins techniques - Ecriture - Partie 3 : Signes diacritiques et signes particuliers a I’alphabet fatin
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1.1 Scope

Section 1 - General
PREPARATION OF DOCUMENTS USED IN ‘
ELECTROTECHNOLOGY

This International Standard provides general rules and guidelines for the preparation of documents
used in electrotechnology, and specific rules and guidelines for certain kinds of documents.

Examples are intended to illustrate a given rule and are not necessarily representative of complete

documents.

1.2 Normative references

The following standards contain provisions which, through reference in this text, constitute provisions

of thif Tnternational Standard. AT the Time of publication, The editions indicat
dardg are subject to revision, and parties to agreements based on this Int
encoliraged to investigate the possibility of applying the most recent edj
cated below. Members of IEC and ISO maintain registers of currently

IEC 27111971
IEC 7614:1976
|EC 41F:1973
{EC 617-1:1985

{EC 61f-2:1983

IEC 61]-3:1983
IEC 61-4:1983
IEC 61[-5:1983
tEC 61]-6:1983

IEC 61f-7:1983
IEC 61]-8:1983
|EC 61f-9:1983

IEC 61)-10:1983
IEC 61]-11:1983

IEC 61]-12:1991
IEC 61]-13:1978
1EC 750:1983
IEC 848:1988
1EC 10$2-2

15O 31
1ISO 31
1SO 31
1SO 31
1SO 31
1SO 31
1SO 31
1SO 31
1SO 31
1SO 31 10'1980
1SO 31144+
18O 31- 12 1981
1SO 31-13:1981
1SO 128:1982

150 129:1985

1SO 216:1975
15O 1218:1976
1SO 2594:1972
1SO 3098-1:1974
1SO 3098-2:1984
1SO 3098-3:1987

valid.|All stan-

Power transformers - Part 4: Tappings and connection
Graphical symbols for use on equipment -
Graphical symbois for diagrams - Part 1: Genera! iA

o
9
=
pr g
)
2
Q
@
w
=
@
Q.

oss-referenge tables

Graphicat symbols for diagrams - Part 2: Symbol el bols having
general application
Graphical symbols for diagrams - Part 3; ing devices
Graphical symbols for diagraias - Part, 4
ides
ipment
and
in prepara-

Quantities and units of atomic and nuclear physics
Quantmes and umts of nuclear reactions and ionizi ng radlatrons

Dxmenswnless parameters

Quantities and units of solid state physics

Generai principles of presentation

Technical drawings - Dimensioning - General principles, definitions, methods of execution and special
indications

Writing paper and certain classes of printed matter. Trimmed sizes - A and B series

Fluid power systems and components - Graphic symbols

Building drawings - Projection methods

Technical drawings - Lettering - Part 1: Currently used characters

Technical drawings - Lettering - Part 2: Greek characters

Technical drawings - Lettering - Part 3: Diacritical and particular marks for the Latin alphabet
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1ISO 3098-4:1984 Dessins techniques - Ecriture - Partie 4 : Caractéres cyrilliques ]
ISO 3461-2:1987 Principes généraux pour la création de symboles graphiques - Partie 2 : Symboles graphiques & utiliser
dans la documentation technique de produits

1SO 5455:1979 Dessins techniques - Echelles

1SO 5457:1980 Dessins techniques - Formats et présentation des éléments graphiques des feuilies de dessin
1ISO 6428:1982 Dessins techniques - Conditions requises pour la micrographie

1SO 7200:1984 Dessins techniques - Cartouches d’inscriptions

§@f
8
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SO 3098-4:1984 Technical drawings - Lettering - Part 4: Cyrillic characters
1SO 3461-2:1987 Graphical symbols - Part 2: General principles for creation of graphical symbols for use in technical
product documentation

1SO 5455:1979 Technical drawings - Scales

SO 5457:1980 Technical drawings - Sizes and layout of drawing sheets
1SO 6428:1982 Technical drawings - Requirements for microcopying
1SO 7200:1984 Technical drawings - Title blocks

@@
8
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Section 2 - DEFINITIONS, CLASSIFICATION

2.1 Définitions

Pour les besoins de la présente Norme internationale, les définitions suivantes s’appliquent.

Pour les définitions les termes definis dans le présent article apparaissent en italiques.

2.1.1 Termes fondamentaux
Les correspondances entre certains des termes sont illustrées dans la figure 1.

2.1.1.1 support de données : Matiére sur laquelle les informations sont enregistrées, par exemple
papter, microtforme, disque magnetique ou optique.

2.1.1.2 docyment : Information sur un support de données. Normalement, un documeiit est(de lg hé
conformément au type d’information et a la forme de présentatiq \
de systéme, tableau des connexions, diagramme fonctionnel

Note: - Les informations peuvent apparaitre d’une maniere statique sur paRier et tsi ‘ung iére
dynamique sur des dispositifs d"affichage (vidéo).

2.1.1.3 dessjn (technique) : Document présentant des informatigns ant

comprendre un texte.
2.1.1.4 documentation :

1 ensemble de documents sur ¢

2

2.1.2 Forme

2.1.2.2 plan']:
2.1.2.3 sche

‘un
2.1.2.4 carte n
2.1.2.5 diagrfamme!) CPrésentat i scri : ’ eme, xemple

2.1.2.6 tablepu,liste 1 : Forme de présentation utilisant des colonnes et rangées.

2.1.2.7 forme rédactionnelle : Forme de présentation utilisant un texte, par exemple dans des
instructions ou descriptions écrites.

1) Ce terme est utilisé avec deux significations différentes : la forme de présentation et le document Iui-méme.
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Section 2 - DEFINITIONS, CLASSIFICATION

2.1 Definitions

For the purpose of this International Standard, the following definitions apply.

In the definitions, terms that are defined elsewhere within this clause, are shown in italics.

2.1.1 Basic terms
The interrelations among some of the terms are illustrated in figure 1.

2.1.1.1 medium : Material on which information is recorded, for example paper, microform, magnetic
or optical disk.

hccordance
ey diagram,

2.1.1§2 document : Information on a data medium. Normally, a document j
with the type of information and the form of presentation, fo
connection table, function chart .

Note: - Information may appear in a static manner on paper and mj ideo) display

devices.

2.1.13 drawing (technical) : Document presenting informatié h may

include text.
2.1.1J4 documentation :

1.
2.

2.1.2|Forms of the presentation of info

2.1.2/1 pictorial form : hart or

assembly

2.1.2. plan: za

2.1.2.8 diagram'V/ putlines
with iR m or of an

2.1.2.4 map')? aphi s bgraphy.

ample the

2.1.2.p fable, list '™~ Presentation form using columns and rows.

2.1.2.7 textual form: Presentation form using text, for example in written instructions and
descriptions.

1) The term is used with two different meanings: for the form of presentation (as defined) and for the document.
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2.1.3 Modes de représentation des composants et des connexions dans les schémas
Eléments fonctionnellement dépendants d’'un composant

2.1.3.1 représentation assemblée’) : Représentation dans laquelle les parties d’'un symbole com-
posite sont réunies. Voir figures 2 et 4.

2.1.3.2 représentation rangée?) : (Généralement pour les composants ayant une liaison fonctionnelie
mécanique.) Représentation dans laquelle le symbole est décomposé, chaque partie
étant placée dans le schéma de facon que le tracé des circuits puisse étre facilement
identifié, les parties étant reliées par le symbole de liaison fonctionnelle 02-12-01 de la
CEI 617 pour une liaison fonctionnelle. Voir figures 3 et 5.

2.1.3.3 représentation développée : (Pour les composants ayant une liaison fonctionnelle.)
Representatlon dans Iaquelle le symbole est separe en pIUSIeurs pames chaque partie

Voir fgures 6et7.

2.1.3.4 reprgsentation répétée . (Généralement pour les matériels ayant un&_liak
électrique, tels que des opérateurs logiques binaires représenté
prenant un symbole des communs ou un symbole des sort
Représentation dans laguelie un symbole complet est
emplacements dans le schéma, le méme repérage d’

figure 8.

Eléments fohctionnellement indépendants®) d’un composa

2.1.3.5 reprgsentation groupée : Représent&ti

2) les symboles des elements (gner@n Qpsratexrs logiques binaires et analo-

dans lagGelle ies symboles des composants spnt

séparés et plagé 1a deNacon-gue le tracé des circuits puisse étre facije-
ment idenkifié, 3 2 achés au moyen de répérage d’identification de
mateérie i .

Circuits

2.1.3.7 reprgsentation'multifils préseéntation dans faquelle chagque connexion est représentée

2.1.3.8 reprg : yoifilaire: Représentation dans laquelle deux ou plus de deux connexions|sont

1} Appelée prégédemment en anglais “assembled representation”, terme maintenant déconseilié.

2) Appelée prété i = foTT™ T S e

3) Les parties individuelles du composant peuvent avoir une connexion commune d’atimentation.
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2.1.3 Methods of the representation of components and connections in diagrams
Functionally dependent parts of a component

2.1.3.1 attached representation?) : Representation wherein the parts of a composite symbotl are
placed together. See figures 2 and 4.

2.1.3.2 semi-attached representation?) : (Usually for components having a mechanical functional
linkage.) Representation wherein the symbol is extended with each part placed in the
diagram to achieve a clear layout of the circuits, the parts being connected by the sym-
bol 02-12-01 of IEC 617 for a functional linkage. See figures 3 and 5.

2.1.3.3 detached representation : (For components having a functional linkage.) Representation
whereln the symbol is separated mto its parts W|th each part placed in the diagram to

. sgignations.
See fgures 6 and 7.

2.1.3.4 repeated representation : (Usually for components having an finkage, for
example binary logic elements represented by a sy flcontrol
block or a common output block.) Representation w is shown

in two or more places in the diagram, the identica QS| i éach gppearance
indicating that the symbols represent only one

Functfonally independent3) parts of a component

2.1.3. b
line. See figure 9;

and analogue elements) are pbutted.

2.1.3.6 dispersed repre ationt: 3 i herein the symbols for the parts are sgparated
i ieve-d clear layout of the circuits, the parts bging reiated

Circu

2.1.3. i-fi : ion Representation wherein each connection is represented by a line.

21.3. i repre ntation : Representation wherein two or more connections are represented
e lipe. See figure 13.

1) Fornjerly’designated "assembled representation”, which is now deprecated.

2) Form na Semi-assemnbled Fepresenation”, Which 15 1o ed.

3) The individual parts of the component may have a common voltage supply connection.
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2.1.4 Méthodes de présentation d’ensemble des schémas

1991

2.1.4.1 présentation d’ensemble fonctionnelle : Méthode de présentation d’ensemble par laquelle les
symboles des composants ou leurs parties sont placés dans le schéma de telie facon que
les relations fonctionnelles puissent étre reconnues facilement. Voir figures 3, 5, 7, 14,

15 et 16.

2.1.4.2 présentation d’ensemble topographique : Méthode de présentation d’ensemble par laquelle
les symboles des composants sont placés de telle facon que les positions relatives dans
le schéma correspondent a I'emplacement effectif relatif des composants. Voir figures 17

et 18.

2.2 Classification des documents

2.2.1 Docu

22141

2.21.2

2213

2214

2215

2216

2217

22138

2.21.9

(1e71Ls ofienies vers Ia 1onciion

sch@ma d’ensemble’) : Schéma relativement simple utilisant souvent |3

schdma fonctionne! :

schdmas fonctionnel logig ue :
schdma d’équj L5
équival i

diagra

dia

systéme ou sous-systéme, une installation, une partie de m
logiciel, etc. Voir figures 14 et 15.

portement>

amme de séquence-temps : Diagramme de séquence, les axes de temps étant tracs

t des

'T]_

eme

DU le

s 8

échelle

1) Un schéma d’ensemble représentant des dispositifs essentiellement non électriques dans les trajets de processus est nor-
malement désigné organigramme (de processus).

2) Appelée précédemment en anglais "pure logic diagram”, terme maintenant déconseillé.

3) La publication correspondant est la CEl 848.
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2.1.4 Diagram layout methods

2.1.4.1 functional layout : Layout method wherein the symbols for the components or their parts are
placed in the diagram so that the functional relations can be easily recognized.

See figures 3, 5, 7, 14, 15 and 16.

2.1.4.2 topographical fayout : Layout method wherein the symbols for the components are placed so
that their relative positions in the diagram correspond to the relative physical locations

of the components. See figures 17 and 18.

2.2 Classification of documents

2.2.1 Fanction-oriented documents

2.21.1 overvnew dlagram” Rela’nvely simple dlagram often usmg single-li

2.2.1.2 block diagram : Overview diagram using block symhgls predomi

2.2.1.3 network map : Overview diagram showing a
transforming stations and power line
lines. See figure 18.

2.2.1.4 function diagram : Diagram showi

circuits without necessaril
See figure 16.

2.2.1.% logic-function diag
elements)

2.2.1.6 equivallgi' r
S al

2.2.1.5’ fime sequence chart: Sequence chart with the time axis piotted to scale.

sub-system, installation, pay S ;étc. by means of theoretic
the means used for implementation.

fion, show-
b-system,

hting and
smission

p system,
hl or ideal

inary logic

an aid for

sing steps

s of the

1)} An overview diagram showing a system containing primarily non-electrical devices in the process flow paths is normally

designated (process) flow diagram.
2) Formerly designated “pure logic diagram”, which is now deprecated.

3) The corresponding publication is 1EC 848.
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2.2.1.10 schéma des circuits : Schéma représentant la mise en ceuvre des circuits d’un systéme ou
sous-systéme, d’une installation, d’une partie de matériel, d'un équipement, d’un logi-
ciel, etc. et décrivant les parties et connexions au moyen de symboles graphiques
disposés de facon a montrer les fonctions mais sans nécessairement tenir compte des
dimensions physiques, formes ou emplacements des matériels. Voir figures 4, 5et 7.

2.2.1.11 schéma fonctionnel des bornes : Schéma pour un ensemble fonctionnel représentant les
bornes pour les connexions d'interface et donnant une description des fonctions
intemes. Celles-ci peuvent étre décrites au moyen d’'un schéma des circuits, simplifié
s'ily a lieu, d'un schéma fonctionnel, d’'un diagramme fonctionnel, d’'un diagramme de
séquence ou d'un texte. Voir figures 19 et 20.

2.2.1.12 schéma [tableau] [liste] de programmation : Schéma [tableau] [liste] représentant en détail
les éjéments destinés a la programmation, leurs repérages et leurs interconnexions,

disposés de facon telle que les correspondances puissent étre clairement reconnues.
\oir fignrp 29

2.2.2 Docurhents de disposition

2.2.2.1 plan
2.2.2.2 desgin [plan] d’installation : Dessin [plan] représentasit I’'emplaceiaent de une
2.2.2.3 sché fons entre les matérieis

2.2.2.4 desgin de construction Dessin représent 3 ’ bupe

2.2.2.5 desqin de disposition :

2.2.3 Documents de ¢ ex/x
2.2.3.1 schdma [tableau] dé

liste les cg

de

Voif figure

2.2.3.4 schéma : des-conhexions-des-borne iz
representant les bornes d une unité de constructlon ainsi que les connexions intérieures
et/ou extérieures a ces bornes. Voir figure 31.

2.2.3.5 schéma [tableau] [liste] des cables : Schéma [tabieau] [liste] donnant des indications sur les
cables, telles que le repérage des conducteurs, I'emplacement des extrémités et, si
nécessaire, les caractéristiques, les trajets et la fonction. Voir figure 32.
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2.2.1.10 circuit diagram : Diagram showing the implementation of the circuits of a system, sub-
system, installation, part, equipment, software, etc., depicting parts and connections by
means of graphical symbols arranged to show the functions but without necessarily
taking into account the physical sizes, shapes, or locations of the items. See figures 4,
5, and 7.

2.2.1.11 terminal-function diagram : Diagram for a functional unit showing the terminals for the inter-
face connections and a description of the internal functions. These may be described by
means of a circuit diagram, simplified if applicable, a function diagram, a functlon or
sequence chart, or text. See figures 19 and 20.

2.2.1.12 program diagram [table] [list] : Diagram [table] [list] showing in detail program elements,
modules and their interconnections, so arranged that the interrelations are clearly
recognizable. See figure 22.

2.2.2|Location documents

2.2.2(1 site plan: Plan showing the location, in relation to “setting-aut point ion works,
cess and

2.2.2.2 installation drawing [plan] : Drawing [plan] shawi S j ' 5 of an
2.2.2.8 installation diagram : /nstallatie
See figure 17.

2.2.2.4 assembly drawing : Drawing representing i iti b of

2.2.2.5 arrangement draying.; RblY implifi ivei mation

223 Connect@
2.2.3.1 connecti ;

2.2.3.

hn installa-

con-

2.2.3. ibns among

: diag : : H H Rinals of a
constructlonal umt and the mternal and/or external connections to the terminals.
See figure 31.

2.2.3.1

2.2.3.5 cable diagram [table] [list] : Diagram [table] [list] providing information on cables, such as the
identification of the conductors, the location of the ends and, if needed, the character-
istics, routes and function. See figure 32.
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2.2.4 Listes des matériels

2.2.4.1 nomenclature des matériels : Lisfe précisant les matériels (parties, éléments, logiciels,
équipements, etc.) qui constituent un ensemble (ou sous-ensemble) et, si nécessaire, les
documents de référence. Voir figure 33.

2.2.4.2 liste des piéces de rechange : Lisfe précisant les matériels (parties, éléments, logiciels,
matériel en vrac, etc.) recommandés pour une maintenance préventive et corrective.

2.2.5 Documents spécifiques a I'installation

Documents donnant des instructions ou des informations concernant les conditions d’installation ainsi
que I"approvisionnement, la fourniture, le déchargement, ie montage et les essais d'un systéme, d’une
installation, d’un équipement ou d’un composant.

2.2.6 Documents spécifiques a la mise en service

Documents|donnant des instructions ou des informations concernant la mise i indiggant

les mises au point préalables, les modes de simulation, les valeurs de réglage re 2 les
actions a prévoir pour obtenir [a mise au point et le fonctionnement cox
installation| d’un équipement ou d’un composant.

2.2.7 Documents spécifiques a I’exploitation

Documents|donnant des instructions ou des informations
d’une installation, d’un équipement ou d’'un cg

ah d’un systéme

2.2.8 Documents spécifiques a la maintenance

Documents|donnant des instructions ou des ipformatjon ant les procédures de maintengance,
par exemple dans des manuels de maintenance oilis iornd’un systéme, d’une installation)d’un

équipement ou d’un composani.

2.2.9 Docufents spécifique

Documents|donnant
tion, d’un éfjuipement o

lla-

2.2.10 Autr

D’autres dg
catalogues i
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224

Item lists

2.2.4.1 parts list : List specifying the items (parts, components, software, equipment, etc.) that consti-
tute an assembly (or sub-assembly) and , if necessary, the reference documents. See

figure 33.

2.2.4.2 spare parts list : List specifying the items (parts, components, software, bulk material, etc.} for

225

preventive and corrective maintenance.

installation-specific documents

Documents giving instructions or information regarding the instaliation conditions and the supply,
delivery, off-loading, erection and testing of a system, installation, equipment or component.

226

Documents giving instructions or information regarding the commissig

ment
deve

227

Docu
ment

228

Docu
main

Commissioning-specific documents

or component.

Maintenance-specific documents

ments giving instructions or infor
enance or service

Reliability- and

ments giv
Imponent.

r adjust-
chieve the

ion, equip-

equipment

and docu-
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Type d“Information Fonetion Emplacement] Données nnex i \
) technigues \ o8 e
Forme d¢ présentation. Schéma leau G fp{me
imagée 'Y X

Type de |support de ;n & apié\ }ﬁcro—film Bande magnétique| Disque

[\ ou disgue optiquel eed

Document I {

Schéma |d<¢nsemble

Plan dedisposition Sy
Diagramme fonctionnel ‘ O @ @

Tableau des connexions

Figure 1 - Quelques correspondances entre les divers types d'information, les formes de présentation, les types de supports de
données et |a classification des documents.
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Fype of information Function Location Technical fo}'\‘ew

data /\

Form of presentation Diagpém ( abl G ictorial
form eoe

Type of de@ A faper |\ [Micro-film Magnetic Optical
N tape or disk isk qee

Document® rr
Overyiew diagram
AT ent drawing \k

Function chart [ Q—O
. (-
Connection table |

Figure 1 - Some interrelations among various types of information, forms of presentation, types of data medium and the classi-
fication of documents.
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N° Représentation assemblée Description Observations
1 Relais Peut figurer en
Al["]1A2 représentation
13 L4 rangée (fig.3) ou en
23 )'24 représentation
développée {fig.6).
2 2 2 Bouton-poussoir
224 Il
13 14
¥
A
3 Disjoncteur, actionné
| 1 ala main ou par un
m —] m] un moteur, avec
5 Fjﬁ;___ l l i mécanisme a
déclenchement libre,
<r\1, - =2 m bobine de relais,
o | MR déclencheur a maxi-
. F———+3%4 n> mum de courant et
— __*_ = déclencheur a
charge thermique.
arhe | NI ~*I °| \
4 n M ur, >Peu’( figurer en
représentation
12% 21 développée (fig. 6).
13 i
22 (
t /\ AN B
5 N N @ur optique
1 3
| FFRe
AN
6 A\ \/ Multiplexeur a Peut figurer en
1 mémoire, quadruple a | représentation
1 2 entrées. répétée {fig. 8, 84 e
3\<1 85).
N
1:
%\/ 14
= 1
c 3
7
6 12

Figure 2 - Exempies de symboles en représentation assemblée.
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No - Attached representation Description Comments
1 Relay ' May be shown in
Al[T]A2 semi-attached repre-
13j/-ﬁ1h sentation (fig.3) orin
2377 24 detached represen-
A tation (fig. 6).
2 24 27 Pushbutton
224 Il
13 14
+
.
3 Circuit-breaker, oper-
L1 1 ated by hand or
F ~ v—l ml mj( motor, with trip-free
5 ,_EE__\____ mechanism, trip coil
] - over-current and
I e over-load releas
o | 1
F—++No 7>
F—<+%+1_¢
0 TTT |
4 1 Trafisfor wi May be shown in
ree(wi g detached represen-
12 2] . tation (fig. 6)
13
E\ - : )
5 [\ : N ﬁptical coupling
1] 3 device
—,
A=
A
6 \/ Multiplexer with stor- May be shown in
0 N\Z> age, quad 2-input repeated represen-
C tation (fig. 8,|84 and
3 ? r 1 85).
:)o 15
L .20
A
1 1
3 13
5
?.
¢ 12

Figure 2 - Examples of symbots in attached representation.
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N° Représentation rangée Description
1 Relais -
Al[A2 *
————— 3l 77
- 23 I 24
-
2 Bouton-poussoir
13 1
=
TR
22
!
3
déclenchement lib
[ bobine de relais,
5 déclencheur & maxi-
M mum de courant el
~ déclencheur asurf
s charge thermique.
Figure 3 - Exe kem-

ples1-3delgfi
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No Semi-attached representation Description
1 Relay
A‘lL‘JA )
T Tty T T T 1
- 23 I 24
- L
2 Pushbutton
13 14
T
T (
. <
|
-
3 \g?uit—breal« er, oper-
d by hand or
motor, with tfip-free
mechanism, frip coil,
over-current|and
thermal overtload
s releases.
od
D
Figure mbglsinsgmi-agttached representation; the components represented are the same as in gxamples 1-3

of figur
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U1
V1
W1

2
=
13}k
|
2 |
L }3
15

3

Py
i
6 05

N
s

2 20

o~

_Sﬂ_qj_z < \\L N

1
e
5<=
3
W
2 b &

B e i

SRR 1
A® KR

X170

L o3
6 1.5

6
14
2

A
14
74

95

oy
n

2
V2

-M1{ 3

Figure 4 - Exemple de schéma des circuits utilisant la représentation assembiée; systéme d'entrainement 3 2 sens de rotation.

Figure 4 - Example of a circuit diagram using attached representation; a drive system for two directions of rotation.
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Yo
Wi
N1

~S1

7.4
L
Y

2 ol
L -3
§_JooS

AV

2 bo
Lbod
§ o5

Figure 5 - Exemple de schéma des circuits utilisant |a représentation rangée. Méme systéme d’entrainement que celui
représenté sur la figure 4.

Figure 5 - Example of a circuit diagram using semi-attached representation; the same drive system as in 'ﬁgure‘4.
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NO

Représentation developpée

Description

-K1
13 14

23 24

Relais

13

14

N

Bouton-poussoir

74 r4

- 22

oteur\ avec
isime a
déclenchement lib
bobine de relais,
clencheur a ma

mum de courant
déclencheur asu
charge thermique

Transformateur a
enroulements

.Coupleur optique

Figure 6 - Exemples de symboles en représentation developpée ; les composants représentés sont les mémes que dans les

exemples 1 -3 dans la figure 2.
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No Detached representation Description
1 ' Rela
-K1 y
Al A2
L e
13 14
-K1
23 24
2 Pushbutton
-St
13 14
1
|
3 Cixcuit>hreaker, oper-
te hang or
otor, with frip-free
m chanism] trip coil,
N ver-current and
-Q1 thermal ovefload
2 releases
=) -
o
-a1 .’b o
~ S
D
4 Transformei| with
@ \) three windings
-T1
1 21
%22
5 W Optical coupling
1 device
T
Y= w
2 -U1
— 3
—
—> -L

Figure 6 - Examples of symbols in detached representation; the components represented are the same as in examples 1-5in

figure 2.
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=
Ut
Y
O
N1

e
14 .13

96 95

6§ 1.5

-S1

2i1

-S3

B

12

N NN
2 X170 ¢ r}u
<
-3 .

A2

Figure 7 - Exemple de schéma des circuits utilisant la représentation développée. M8me systéme d'entrainement que celui
représenté aux figures 4 et 5.

Figure 7 - Example of a circuit diagram using detached representation; same drive system as in figures 4 and 5.
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-p1
T -p1
—za "
3850 15 # :CZ <Pt
—————-——i—h,zo N c 0l
T 14 -01 S0 s
9 10_ys 20 3
= 13 1 - 16 2 5
5 13 2 1
El 30 9] i, P2l
" 12 o s - 13 M
o e 7 9
— A
1 % - 12 - 13
9
] 3 ; 12
= 12
n 12

Figure § - Exemple de représentation répétée; multiple eprésenty g I'exemple 6 de la figure 2.
Figure § - Example of repeated ayltiplexel esenteyl in example 6 of figure 2.

9,
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-K1
am| a2 -D1
13 h{ 1 —1rg] s
2 P
— 5| pt—
9
Al M | —= 13
10 P—
33 3
I il
LN N N 'Y 3 L

Figure 8 - Exen
de 2 relais éleg

Figure 9 - Exan
electromechan|

ple de représentation groupée; élément bloc
tromécaniques.

ple of grouped representation; package of two
cal relays.

élément bloc

package of

4141 62

|

b)

ey
[y

13 O~

|

Figure 11 - Exemple de repésentation dispersée; les composants représentés en a) sont les mémes que dans la figure 9, ceux

représentés en

b) sont les mémes que dans la figure 10.

Figure 11 - Example of dispersed representation; the components represented in a) are the same as in figure 9, those rep-
resented in b} are the same as in figure 10.
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-3

ra
+a
La

I N A\‘f\‘

L1 (
q][j D A\

I

L<C>/‘)/‘

&

N

DL2

:

(=2)

Figure 12 - Exemple de connexions en représentation muttifi-
laire; démarreur étoile-triangle. .

Figure 12 - Example of connections in multi-line represen-
tation; star-delta starter.

Figure 13 - Exemple de connexions en représentation unifi-
{aire; méme démarreur que celui représenté sur la figure 12.

Figure 13 - Example of connections in singte-line represen-
tation; same star-delta starter as in figure 12.
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PUISSANCE D'ENTREE

3~ 50Hz 110kV

=K1 =F1
COMMANDE
PRINCIPALE R .
SYSTEME DISTRIBUTION ELECTRIQUE
7 N R WV N 7 \'

H1 Al W1 \zﬁz

ALIM. ALIM. AR ALIM. EAU \§ AR

HYDRO. COMPRIME DE REFROID) \HYORO.

Y \v4 G 4
P
, KX
L:m =S1 =R2
MATIERE ) | ]
D'ENTREE MAGASIN TOLE
> LAMIN —P—  acertamne P RECun
~~—"
Figure 14 - § postiion d’ensemble fonctionnelle; aciérie.
w1\
-U2 -N3 -N4& -B1
-G1 ¢ -2
r G G
La 4 Ns

Figure 15 - Exemple d’un schéma de systéme avec disposition d’ensemble fonctionnelle; récepteur radio.
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INCOMING POWER
3~50Hz 110kV

=K1 =1
MASTER
CONTROL <
> ELECTRIC POWER DISTRIBUTION SYSTEM
-
\ \ \ N7 Q L %
| Wb
L:m L:m l_:m NC: <
HYDRAULIC COMPR. COOLING N L frvdrauLic
POWER AIR WATER O Pow
SUPPLY SUPPLY SUPPLY/ LY
<o
1 O 1
PN
|\=R1 Q (‘\ > L:S‘] L:RZ e
INCOMING \)
MATERIAL STORE OF ROLLED
' /\ LLING M —— ceer ree Tl ANNEAL. >
Figurg 14 - Example of & ctional fayout; a steelworks.
-W1
= \-U -N2 -2 -N3 N -8
> D> > > [
1 L
-Gl g -G2
VG G
~v o
-U3
«t <

Figure 15 - Example of an overview diagram with functional layout; a radio receiver.
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CD=10 2 :
T4STP 21
CD=12 S
COTRU b
1A cl
R
START
>
RESTART 1 o <

<« IO\
7, 6G MHz /\D \
GRES anp ufﬁ a2

<\ > : :
- ¥ 12
ESPAD \. 7

TPRES N\ 13

1.9
\\/MHZ—T‘;

Figure 16 - Expmple de schéma de fonctionNogigue; gériérateur y(impulsions de synchronisation.
Figure 16 - Expmple of a nct'n diagfq _ yerierator equipment.
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2L

Pr
Y
N

ad
1

/ T SNE 12T N/

LR /\ ll’ll ,\
$Q. | .

Figure 17 - Exemple de schéma (dessin) d'installation avec présentation topographique; installation d"éclairage dans un
batiment.

Figure 17 - Example of an installation diagram (drawing) with topographical layout; lighting installation in a building.
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Figure 18 - Exemple de carte de réseau; ligne aérienne HT avec un poste de transformation et une dérivation de 400 V.

Figure 18 - Example of a network map; high voitage overhead line with a transformer station and 400 V branch.
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Figure 20 - Exemple de schéma fonctionnel des bornes; unité fonctionnelle pour la détection de surintensité.

Figure 20 - Example of a terminal function diagram; functional unit for-detecting overcurrent.
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Figure 21 - Exemple de diagramme de séquence-temps ; commande d’un systéme d’entrainement.


https://iecnorm.com/api/?name=d85ad89d6b8e8c4c7903c0dc86841872

1082-1 (1) © IEC 1991

- 43 -

PUSHB
START

PUSHB
SToP

ENABLE

ENABL

AUT. O
FORWA

AUT. O
BACKW,

MOTOR

UTTON

UTTON

START

STOP

PERATION

ROS

'/—START ORDER
n

(o

! O\ ¢ g

A

/

=

\

R

NSy
N

T R

>

|

|

OPERATION CYLLE END OF

[T ™ s CYCLE AFTER

i ] ! l l i STOP ORDER
0 5 1 15 20 25 30 35 40 45 S0 S5 60 s

Figure 21 - Example of a time sequence chart; the control of a drive system.
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Figure 22 - Exemple de schéma de programmation pour un automate programmable industriel; programmation pour {a com-
mande de trois ensembies d’équipements de commande.
(Les normes des langages de programmation pour automates programmables industriels sont & I'étude.)

Figure 22 - Example of a program diagram for an industrial programmable controller; a program for the control of three sets of
drive equipment.
{Standards for program languages for industrial programmable controliers are under consideration.)
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Figure 23 - Exemple d’un dessin d'installation; partie d’une usine.

Figure 23 - Example of an installation drawing; part of a factory
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Figure 24 - Exemple de plan de masse, installation industrielie.
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Figure 24 - Example of a site plan; an industrial plant.
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Figure 25 - Exemple de plan d'installation; salle de commutation avec ensembles d’appareillage.

Figure 25 - Example of an installation plan; a switchgear room with assemblies of switchgear and controlgear.
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Figure 26 - Example of an in
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Figure 27 - Exemple de dessin de disposition; ensemble d appareillage +A sur la figure 25.

Figure 27 - Example of an arrangement drawing; the switchgear and controlgear assembly +A in figure 25.
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Figurg 28 - Exemple de schéma des connexions j

Figurg 28 - Example of a unit connection diagran
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Figure 29 - Exemple d’un schéma des connexions extérieures {interconnexions); partie d’une installation contenant, entre
autres, deux plaquettes de connexions =A1-X1 et =A1-X2, situées dans les unités de construction +A et +B.

Figure 29 - Example of an interconnection diagram; part of an installaticn containing, among others, two terminal strips =A1-X1
and =A1-X2, located in the constructional units +A and +8.
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Figure 30 - Exemple d’un dessin de disposition; carte imprimée.
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Figure 30 - Example of an arrangement drawing; printed circuit board.
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Figure 32 - Exemple d’un schéma des cables; installation des cables pour les ensembles +A1, +A2 et +AS.
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Figure 32 - Example of a cable diagram; cable installation for the assemblies +A1, +A2 and +A3.
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Figure 33 - Exemple de nomenclature des matériels
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Figure 33 - Example of a parts list
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Section 3 - Principes de documentation

3.1 Considérations générales

La documentation technique permet d’accompagner une installation ou un systéme pendant toute son

existence.
Les études dans le domaine électrotechnique montrent :

— que les instailations ou systémes deviennent plus complexes;

— que les progrés techniques rapides impliquent des techniques et des solutions nouvelles;

— que les utilisateurs et les entreprises sont de plus en plus liés a des systémes complexes

et que Tes besoins
a exploiter par l'intermédiaire d’une documentation, vont en s’accroj

Ces études nécessitent d’examiner les installations ou systémes dans leur ep
respectifs eh tant que partie intégrante de toute V'installation. Cetle vue d’ense
primordiale|pour le processus d’ingénierie et la facon dont il est traité da

3.2 Objet

L’objet de II documentation est de fournir des informations ¢
t

La docume
installation pu d’un systeme.

L’intégratioh de la sécurité dans la conceptio
une importgnce supplémentaire puisque les do
d’utilisation

du matériel|et est un élément essenti

Il convient que la document;

le logiciel, afin de couyxir
tence ; en regle gén

3.3 Structufe.de’la documentation

Instatiattons oU sysiemes renaus surs, racies a m

fure

pour
is-

La présentation de la documentation conformément a une structure normalisée fournit un moyen de

sous-iraiter et d’informatiser les opérations de maintenance avec plus de facilité.
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Section 3 - Documentation principles

3.1 General considerations

Technical documentation is used to accompany an installation or a system throughout its existence.

Developments in the electrotechnical field show that:
— installations or systems are becoming more complex;
= rapid technical progress involves new techniques and solutions;

— users and societies are increasingly dependent on complex systems and the demand for
installations or systems that are safe, easy to operate and maintdin thrqugh tHe medium
of documentation is increasing.

Thesp developments make it necessary to consider installations or syg d the
respgctive elements as an integral part of the compiete installation, TF jow is of
primary importance for the engineering process and the way it is/ s

3.2 Rurpose

Techhi nce of an
insta

Thei ments a
supp tions.

Tech jpment, and
consli

The documentation shotld pravide theNinformatienrequired, for hardware as well as for software, to
cove 3 rough during its existence and should:

be_eas¥ to handle and maintain.

3.3 $tructure of documentation

The presentation of the documentation in accordance with a standard structure provides a means of
more readily subcontracting and automating maintenance operations.
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Il est admis que les informations relatives aux installations et aux systémes peuvent &tre organisées
avec des structures arborescentes servant de base. La structure représente la facon dont le processus
ou le produit se subdivise en processus ou sous-produits plus petits.

Il convient qu’un document donné décrive I’'un de ces produits, processus, sous-produits ou sous-
processus.

Selon la finalité recherchée, on peut distinguer différentes structures, par exemple une structure
orientée vers la fonction et une structure orientée vers I'emplacement. La figure 34 représente cer-
taines correspondances entre ies deux structures.

La figure 35 montre un exemple dans lequel un seul schéma d’ensemble décrit toute I'installation
industrielle. L'un des schémas d’ensemble plus détaillés et le schéma des circuits correspondant
decrivent le systeme d’alimentation en eau de refroidissement, désigné =wH1.

La figure 36 représente une variante dans laquelle il existe un schéma de circuits pour chacun des
trois systémes de pompes =W1=P1, =W1=P2 et =W1=P3

3.4 Etablissement des documents

Le niveau d¢ détail adopté pour la documentation technique devra fourni
concerne leffonctionnement, par exemple les schémas des circuits, et uf
ception, parfexemple documents de connexions, du matériel.

Plus particuliérement, la rédaction et 1a présentation de la docume
I"utilisation pratique, ce qui exige ce qui suit :

Clarté des exposés, schémas et illustrations;

les

3.5 Corresppndances entre

Etant donnéque la mé i
existe une c )rrespon®
Pour obtenirjune docume i 9 ¢ rise
en considérgtion lorsque Y
I"élaboration :
distinguer troi
d’ensemble,|a
documents de

emas
et aux schémas des circuits. Simultanément, it convient qué les
Is précédent ceux décrivant la mise en ceuvre. Voir figure 38.

3.6 Concept umentation assistées par ordinateur

L’informatiqyie\joue un rdle de plus en plus important dans de nombreux secteurs de la conceptioh et
de la documentation des matériels électrotechniques. Pour apprécier pleinement les avantages des
ordinateurs dans la présentation de la documentation, il est important d’observer certaines directives.
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It is recognized that information on installations and systems can be organized with tree-like structures
as a basis. The structure represents the way in which the process or product is subdivided into smaller
processes or subproducts.

Any document should describe one of these products, processes, subproducts or subprocesses.

Depending on the purpose, different siructures can be recognized, for example a function-oriented
structure and a location-oriented structure. Figure 34 shows some of the relations between these two
structures.

Figure 35 shows an example wherein one overview diagram describes the entire plant. One of the
more detailed overview diagrams and a corresponding circuit diagram describe the cooling water
supply system, designated =WA1.

Figure 36 shows a variant wherein there is a circuit diagram for each of the three pumping systems
=W1=P1, =W1=P2 and =W1=P3

3.4 Preparation of documents

The detailed level adopted for the technical documentation should p 2 bf the func-
tioning {for example circuit diagrams) and a description of the de§i ion docu-
mentg) of the equipment.

More|particularly, the drafting and presentation of a doc ise, which

demgnds the following:

ipment to

a5 l[t i
Becalise the s3

terrelation-
ship petween
In ordler to obtai ister dation, i i st be taken
into 2 3 sidingups ) i {Ie, pro-
ducti +ével, followed by more detailed levels from the more general to
the n \three levels of diagrams may be distinguished: overview giagrams,

diagrams. Also, function descriptive documents should precgede those
. See figure 38.

Computers play an increasingly important role in many areas of design and documentatiop of electro-
technical equipment. To fully realize the advantages of computers in producing documentation, it is
important to observe certain guidelines.
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I} convient de stocker les données de conception dans un fichier ou une base de données de facon a
obtenir une homogénéité entre tous les documents, et entre I’instaliation ou le matériel et les docu-
ments.

Dans le cas ol le transfert de données d’étude entre systémes d’ordinateur s’avére nécessaire, le
processus peut étre simplifié si des formats de données et des jeux de caractéres de type reconnu sont
utilisés par le systéme initial de saisie des études assistées par ordinateur.

Les terminaux pour la saisie des études jouent un role de plus en plus important dans la prise en
compte et 1a documentation des études. Lors du choix et de V"utilisation de ces terminaux, on obtient
de meilleurs résultats en établissant des directives spécifiques pour leur emploi :

—~ Il est recommandé que le terminal convienne aux normes industrieiles applicables aux
symboles, caractéres et formats requis.

— 1l est recommandé que le systéme de saisie des études accepte des formats normalisés
pour la base de données et les symboles graphigues associés afin de permetire
I’acheminement des études de conception vers d’autres systemes, en viie d traitelnent
ultérieur.

— |1t est recommandé que la saisie initiale des études soit effectuee les
pratiques de documentation nécessaires ; en regle générale, 'o es
permet d’apporter des compléments et des modifications sg nt.

&
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Design data should be stored in a file or database in such a way as to provide consistency among all
documents, and between the installation or equipment and the documents.

If transferral of design data between computer systems is required, the process can be simplified if
recognized standard data formats and character sets are used by the initial computer-aided design
entry system.

Design entry terminals are becoming an increasingly important means of design capture and docu-
mentation. When selecting and using these terminals, better results are oblained by setting up
specific guidelines for their usage:

—  The terminal should support the applicable industry standards for symbols, characters,
and required formats.

~  The design entry system should support a standardized format for the database and
associated graphics to permit the design to he fransported fo othersystems for further

processing.

— The initial design entry should be done in conformance t
practices. Organization of the data should allow for addj
extensive rework.

&



https://iecnorm.com/api/?name=d85ad89d6b8e8c4c7903c0dc86841872

1082-1 (1) © CE! 1981

-64-

O¥020YY

39YINOW 30 3ndYd

3dWO0d 31BWISNI VZ+

uDZ(vEOm

[ 9N3I0H HNFuEVWI0 3n0u0H €0+

3dW0d 3 &xmmszTT.

[}
|
|
f

30NYRHOJ 30 NY3NNYdHYS+

Q X T E_z:T_::
IN3WZD szi&ygﬁm

L]
Ly-
VJWOd 30 IWITSAS 1a=

N

27 )
[ 27 _3aod
I —
(EET zml%v?
TR A

INIWISSICIONTIY 30 AYI WITY 3

[ 1306 T WIBIS 3o}
05003
0n [Y74_SONYHHD3 B LdnausIN
W03
Jests [F58Vn T 91 055n04-NOLA0E
L [ 1357 T U1055n04-NO1Ti08
31SAS IMF

VHH IN3K3dINB3 by

NGILONOZ V7 SY3A 33INIIY0 JYNLINYLS

NOIL
=YTIWLISN|

et leurs correspondances.

¥

‘une structure matérielle

Figure 34 - Exemple d’une structure orientée vers [a fonction et d
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and their interrelations.

Figure 34 - Example of a function-oriented and a location-oriented structure,
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Figure 35 - Exemple d’une structure orientée vers la fonction avec indications de I’étendue des schémas d’ensemble et des

circuits; aciérie.
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Figure 35 - Exampte of a function-oriented structure with indications of the extent of overview and circuit diagrams; a steetworks.
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Figure 36 - Méme figure que la précédente, représentant une autre configuration des schémas des circuits.
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Figure 36 - The same structure as in the preceding figure, showing an alternative extent of the circuit diagrams.
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Figure 37 - Correspondances entre différents types de documents en ce qui concerne {eur contenu.
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Figure 37 - Interrelations among different types of documents with regard to their contents,
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Figure 38 - Correspondances entre différents types de documents en ce qui concerne !'ordre suivant lequel ils sont établis.
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Figure 38 - Interrelations among different types of documents with regard to the order of their preparation.
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Section 4 - Regles générales de dessins

ités

4.1.1 Introduction

Tous les documents doivent pouvoir étre lus dans les conditions d’utilisation réelle prévues.

L article 4.1
quels que s
obtenus ou

L’annexe A

fournit des régles homogénes en ce qui concerne ia présentation définitive des documents

oient les supports et quelles que soient les méthodes par lesquelles les documents sont
conservés. Ces régles sont compatibles avec les normes 1SO.Y

(informative) contient un certain nombre d’extraits tirés des normes ISO applicables.

4.1.2 Réglé

4.1.2.1 Gér

a) |
par
din
forr

b) U

jectfon, affichage vidéo, doit avoir les dimensions. spécilié

son

4.1.2.2 For]

Il convient
régle géné
Il ne convie
ils ne sont

Pour les dag
utiliser le fq

Les formats

s de mise en page

éralités

convient que la présentation définitive des documents sur papi ivalpnts,
exemple film & dessin, soit conforme aux dimensions des.dessins speifi 2.2] Les
ensions spécifiées en 4.1.2.3 jusqu’a 4.1.2.5 doivent étre ; ~

nats de feuilles choisis.

a présentation définitive des documents sur d’a

[ proportionnelies a celles des formats de fg

AU rien

mats
Nier ou supports équivalents soit,|en
S0 5457, tableau 1 ou 2. Voir A.6.1.
nt pas d’utiliser lesforn i conformes au tableau 3 de I'1SO %457 ;

cuments imprimé sdedonnées et instructions, on peut également

brmat A5 <§r
des feuilleg’s

des’conditions imposées par la manipulation, la recopie, le microfilmage, la mise e
fichier et autres procédés de production de la documentation.

1) Aumoment
la présentatio!
équivalents.

de [“établissement de la présente norme, les normes 150 ne donnent pas de recommandations en ce qui concerne

n définitive des documents, ou les documents originaux sur d’autres supports que le papier ou matériaux

rles

pro-
qui
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Section 4 - General drawing rules

4.1 General

4.1.1 Introduction

All documents shall be legible under the intended conditions of actual use.

Clause 4.1 provides consistent rules for the final presentation of documents regardless of the media
and regardless of the methods by which the documents are produced or stored. These rules are com-
patible with ISO Standards.”

Annex A (informative) contains a number of extracts from applicable ISO Standards.

4.1.2 Drawing formats

4.1.2.1 General

a) The final presentation of documents on paper or equivafent medy raughting
film, should conform to the sheet sizes specified in 4.1.2.2. imeRsio ified in 4.1.2.3,

b} The final presentation of documents on othey medi ] ‘ n, video
display, shall have the dimensions in 4.1.2. ; to those
of any of the sheet sizes permitted in 4.1.2

4.1.2.2 Sizes

pet sizes
O 5457

The final presentation of documents on
in ISO|5457, table 1 or 2. See A.6.1. Exce
shouid not be used and ag€ ndt shown

For printed document

be usdd. Q
Sheet pizes shou =%

nerequikements of computer aided design and documentation; and

< V'the requirements of handling, copying, microfilming, filing and other documentaltion pro-
duction processes.

1} At the time of preparation of this standard, ISO Standards give no recommendations for the final presentation of documents
or for original documents on media other than paper or equivalent material.
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4.1.2.3 Cartouche d’inscriptions

Il est recommandé que la position et les dimensions de la zone d’identification du cartouche
d’inscriptions soient conformes a I'lSO 5457. Voir A.6.2.

Les informations contenues dans le cartouche d’inscriptions doivent satisfaire a I'ISO 7200. Voir A.8.

Le cartouche d’inscriptions d’un dessin contenant des repérages d’identification des matériels com-
porte généralement une zone réservée aux parties de repérages d’identification des matériels qui sont
communes & tous ou a la plupart des matériels sur la feuille. Voir figure 39.

4.1.2.4 Marges et cadres

Les marges et cadres, les repéres de centrage et d’orientation et les graduations métriques de
référence doivent en principe satisfaire a I'1SO 5457.

4.1.2.5 Sysiteme de coordonnées

montre und grille type avec la position de départ a I’angle supérieur gauche(
également de commencer le numérotage de la grille a I’'angle inférieur deoit.

d’inscriptions. Toutes les feuilles dans un dessin a feuilles facon

a pouvoir Igs rattacher les unes aux autres. Voir figure 39
S’il est nécessaire que plusieurs dessins o |
est recommandé que chacun d’eux soit claire
supplémenfaires.

4.1.4 Traits
4.1.4.1 Types de traits

Les types qe traits dojwen
Pour les sghémas, I < L 4.4

Noter que fe symbole 020 ints,
peut étre représenté z JE!
norme SO

4.1.4.2 Largeuyr des trai

Les traits gueicoRgiie e
largeur minimalexde-8,18 yom!’ils sont en principe choisis parmi les largeurs de traits spécifiées|dans

1"ISO 128. Voir A1\3.
étre conformes a I'lSO

Les jraits sur les documents prévus pour étre micrographiés doivent égalgment
6428. Voir A.7.1.

Les traits sur les documents définitifs ou tout autre support doivent éfre soumis aux regles relatives
aux largeurs qui conviennent a ce support.

Si deux largeurs de traits au moins sont utilisées, le rapport entre deux largeurs quetconques est, en
regle générale, d’au moins 2:1 d’aprés I'ISO 128.

4.1.4.3 Espacement des traits

D’aprés I'ISO 128, 'espacement entre les bords des traits parall¢les est en général au moins égal a
deux fois la largeur du trait le plus épais des deux traits, ¢’est-a-dire, lorsque deux traits paralléles
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4.1.2.3 Title block

The position and dimensions of the identifying zone of the title block should comply with ISO 5457. See
AB.2.

The information contained within the title block shall comply with 1ISO 7200. See A.8.

A title block of a drawing containing item designations should have an assigned zone for the item
designation portions that are common to all or most of the items on the sheet. See figure 39.

4.1.2.4 Borders and frames

Borders and frames, centring and orientation marks, and metric reference graduations should comply
with |SO 5457.

4.1.2l5 Reference grid

A.6.3 shows

Diagrams shall have a grid reference system in accordance with 1SO 545
9e grid

a typlical grid with the starting position at the upper-left corner. The s
numbering to start at the lower-right corner.

4.1.3| Drawing identification number, sheet number

Each itle block. All the sheets in
a my o one another

See figure 39.

if mgre than one drawing or type of dy3 i ne Sheet, care should bé taken to

ensuyre that each one is clearly identitie

4.1.4 Lines

4.1.41 Types of lines

The {

For ¢ izq 3 &d in IEC 617-1, -2 and -3, and in Clause 4.4. Symbol 02-01-06
inlE « i 3 line, con-
sistifg of tong

4.1.4

The {i d should be
chog| he ling thicknesses specified in 1SO 128. See A.1.3. The lines of documents that are to be
micrpcopfed shall glso comply with ISO 6428. See A.7.1.

The lines on final documents on any other medium shall be subject to thickness requirements appro-
priate to that medium. ’

If two or more thicknesses of lines are used, the ratio between any two thicknesses should be at least
2:1 according to I1SO 128.

4.1.4.3 Spacing of lines

According to 1SO 128, the space between the edges of parallel lines should be at least twice the thick-
ness of the heavier of the two lines, that is, when two parallel lines are of the same thickness, the
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sont de méme épaisseur, la distance d’axe en axe est, en régle générale, au moins égale a 3 fois la
largeur de chacun de ces traits. Voir A.1.4.

Pour les tracés de connexion paralléles dans les schémas, 1a distance d’axe en axe est, en régle
genérale, au moins égale a la hauteur d’écriture. Pour les tracés de connexion comportant des
informations supplémentaires, par exemple des désignations de signauy, la distance doit &tre au
moins égale a deux fois la hauteur d’écriture.

4.1.5 Ecriture et orientation d’écriture

Pour les dessins et schémas électrotechniques, il convient d’utiliser le type d’écriture B indiqué dans
I"ISO 3098/1. 'y a lieu d’utiliser normalement des lettres verticales (droites). Il est permis d’utiliser
une écriture inclinée. (italique) pour les symboles littéraux pour les grandeurs, comme dans la

CEI 27-1, si cela s’avére pratique.

La hauteur 1 ! otate; ompristats
s égale a 10 fois la largeur des

étre au moi

L’écriture s 8] Voir

A7.2.

L'ensemble|des écritures sur un document lors de l'utilisation définitive y
représentat|on par dessin des marquages réels de.I'équipement ou de & dans afge) doit

pouvoir étrg lu pour deux orientations au plus du document, séparé NS - des
bords inférigur et droit du document.

4.1.6 Fléches et lignes de repére

Les formes

—  [02-03-01, variabilité;

— [02-05-01, direction d
= P3-01-10, extré

Les formes fles fléche O

1219. Voir figure 40.

Une ligne dg repére doit &fre canistifuée)d i continu mince et doit indiquer I’endroit ot s”applique
une note oufune référerce \Elle doit'se terminer conformément aux régles de I1SO 128. Voir A.1.5.
Cependant, pere quikaboutit &'un tracé de connexion doit se terminer soit par une Harre
oblique, a3 r de connexions et a 1a ligne de repére, soit par une fléeche. oir

figure 41. D

4.1.7 Extrénmpites igne e cofe et indication d’origine

Les lignes dp cofe doivent #tre établies conformément 3 I'1SO 129. Voir A.2.1. Le diamétre de
I'indication ¢’Crigine est, en régle générale, d’environ 10 fois la largeur de trait.

4.1.8 Vues

Pour les dessins sous forme imagée utilisant le projection orthographique, on peut utiliser, au choix,
deux methodes de projection. Voir A.1.1. Dans un quelconque ensemble de dessins, il convient
d’utiliser une seule méthode de projection.
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centre-to-centre distance between them should be at least three times the thickness of each of the
lines. See A.1.4.

For parallel connecting lines in diagrams, the centre-to-centre distance should be at least the lettering
height. For connecting lines having supplementary information, for example signal designations, the
distance shall be at least twice the lettering height. .

4.1.5 Leltering and lettering orientation

For electrotechnical drawings and diagrams, 1SO 3098/1 lettering type B should be used. Vertical
(upright) letters should normally be used. If practical, inclined lettering may be used for letter symbots
for quantities, as in {EC 27-1.

The lettering height, including the thickness of lines used {o compose the letters—shall be at least
10 tirmjes the thickness of the lines used to compose the letters.

Letterfing on documents that are to be microcopied shall also comply withkISO 6428\ SeevA .F.2.

All leftering on a document in final use {except for pictorial represé
ings qr identifications in the margins) shall be readable using no M
document, 90° apart, from the bottom and from the right.

ipnment mark-
ionls of the

4.1.6 WArrowheads and leader lines

The fgrms of the arrowheads in symbo

|

02-03-01, variability;
— 02-04-01, direction of force

I

!
=
5
=
-
N
=)

The fgrms of arrowheads Yo indicating dhe ditecti i i .  figure 40.

A leader line sha
shall \:[erminate i

; plies. lf
es in 1ISO 128. See A.1.5. However, a leader line that ends on
ther by a stloke obllque with respect to both the co mec’nng

acon
line a

4.1.7 Din : ations and origin indicafion

Dimerjsionrtlines
indicarion should b

be prepared in accordance with ISO 129. See A.2.1. The diameter of the origin
approximately 10 times the tine thickness.

4.1.8 Views

For pictorial drawings using orthographic projection two alternative methods may be used. See A.1.1.
In any set of drawings, only one projection method should be used.
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Pour les dessins dans le domaine du batiment, voir I'ISO 2594.

4.1.9 Echelles

Si les dessins, par exemple des plans de disposition, sont établis a I’échelle, il est recommandé
I"échelle soit choisie conformément a 1'lSO 5455. Voir A.5.

1991

que

Lorsqu’il est prévu d’obtenir des dimensions a partir de mesures sur le dessin, il est recommandé

d’inclure une échelle graduée.

4.2 Présentation d’ensemble des schémas

4.2.1 Généralités

Dans I’établissement d’un schéma, "essentiel est d’adopter une présentation clgira afin de facili
compréhengion.

4.2.2 Direclion de propagation des informations

En régle géhérale, pour tes schémas d’ensemble, fonctionnels et d¢

de propagation est de gauche a droite ou, également, de haut en-bas\Cepeg
boles présentés sous formes d’encadrés pour le traitement des signa
opérateurs oglques bmalres etles operateurs analoguques

propagatior] 3
circuits con

Si {a directi
nexion doivp
doivent pas|é

4.2.3 Dispopition des symbole

Conformémlent aux méthode

symboles ef les circuils
I'emplacement phys’

Dans un sché

Sur un schdma avec présentation d’ensemble topographique, il convient de grouper et de place]
symboles de.facon a montrer les positions relatives physiquement occupées par les composants

{er la

ipale

sym-

a)

erles

n_
S he

5 {iés
en
dans

4%
3
]

es
cor-

respondant \oir figures 17 et 32
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For drawings in the building field, see S0 2594.

4.1.9

Scales

if drawings are prepared to scale, for example arrangement drawings, the scale should be chosen in

acCoi

rdance with {SO 5455. See A 5.

if it is intended that dimensions be derived by scaling (measuring) the drawing, a length scale bar
should be included on the drawing.

4.2 Laycut of diagrams

4.2.1,

Ganaral
Heat

The
facil

4.2.2

most imporiant consideration in the preparation of a diagram is the gdopti
tates understanding.

Signal flow direction

of agledr layout that

ForJverwew function, and circuit diagrams the principal di ectl left to right
or, diternatively, from top to bottom. However, most blo processing, and symbols
for blinary logic and analogue elements are designed f erefore,
circyits with such symbols should be arranged with

If thg flow direction for individual signa ided with
arrowheads {symbol 02-05-01 in IEC 61 arrowheads shall not toucl any com-

pong

4.2.3

In aqg
ord¢g

Ina

closg

The

Ina
tem
syst

Ina
ativd

nt symbol.

ranged in

placed as
g will atlow.

r;l;o”ing sys-
controlled

diagram with_afopographical layout, the symbols should be grouped and placed to show the rel-
physical positions of the corresponding components. See figures 17 and 32.
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4.3 Symboles graphiques pour schémas

4.3.1 Généralités

Les symboles graphiques doivent étre conformes a la CEl 617. Si le symbole désiré n’est pas
représenté, il peut &tre possible d’en élaborer un & partir des symboles normalisés, d’aprés les
directives de la CEl 617. Voir figures 44 et 45.

Pour les matériels qui ne rentrent pas dans le cadre de la CEl 617, il convient de consulter les normes
ISO relatives aux symboles graphiques.

Si le symbole répondant au besoin n'est pas normalisé et si la signification n’apparait pas d’elle~
méme au lecteur 4 qui elle est destinée, le symbole utilisé doit faire I'objet d’une explication dans une
note sur le schéma ou dans un document d’accompagnement.

4.3.2 ChoiX des symboles

Dans les cqs ol la CEl 617 donne des formes différentes pour un symbote dongs
a) la forme préférentielle si possible; ou sinon ‘
b) IE

Exemples:

it
cas

s, les
COUTsS

— | Pour un schéma des
bornes et leurs i

4.3.3 Taille

,_
®
@,

Q
3
=
&
=
3
2
c
3

a

largeur du

La taille mipi

I"espaceme 5, les
symboles dangs a6 1, destinés & étre utilisés sur des plans et schémas d’installation ou sy¢r des

cartes de r¢sean 'I’objet d’un agrandissement ou d’une réduction de facon & pouveir
ou de la carte. ‘

Pour la lisibilité,; le module M utilisé afin de

déterminer les proportions des symboles dans la CHI 617

Dans certains cas, il peut étre nécessaire ou utile d’utiliser différentes tailles de symboles
pour :

~ augmenter le nombre d’entrées ou de soriies;
— faciliter 'inclusion d’informations complémentaires;
— faire ressortir certaines particularités; et

— faciliter I'utilisation d’un symbotle en tant que symbole distinctif.
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4.3 Graphical symbols for diagrams

4.3.1 General

Graphical symbols shall conform to IEC 617. If the desired symbol is not shown, it may be possibie to
construct one from standard symbols according to the guidance in IEC 617. For examples, see figures
44 and 45.

For items outside the scope of IEC 617, ISO graphical symbol standards should be consulted.

If the needed symbol is not standardized and is not self-explanatory to the intended reader, the symbol
used shall be explained in a note on the diagram or in a supporting document.

4.3.2| Choice of symbols

Inca all be:

Examjples:

— For an overview diagram, especially if the/sing 9 ‘ d, it is suf-
ified former, see
figure 46. Q
— For adiagram intended 16 | 7 the‘general symbol may pot be suf-
ficient. For example, for a tr's sy it 3 ral symbol
by including qualifying sympet ing p according

— For acircuit 4 pir desig-

nations hh

4.3.3

Then ness do not
usualll

The mini 5, lettering,
etc. ¢ S . to be used
on ingtallati diagrams or on network maps, may be enlarged or reduced to suit the scale

of the

For readability, the modulus M used to specify symbol proportions in IEC 6§17 and in ISO 3461/2 (see
A.4) ;

. In some cases, it may be necessary or advantageous to use different sizes of symbols:

— tloincrease the number of inputs or outputs;
— tofacilitate the inclusion of additional information;
— to emphasize certain aspects; and

— tofacilitate the use of a symbol as a qualifying symbol.
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It convient de conserver la forme générale du symbole et également, si possible, les proportions
relatives.

Exemples:

— Dans la figure 49, le symbole de I’excitatrice dans un groupe machine est représenté plus
petit que celui du générateur principal afin d’indiquer sa fonction auxiliaire.

— Dans la figure 50, ie symbole de I'opérateur logique ET avec sortie de complémentarité a
été agrandi pour permettre une inscription suppiémentaire.

4.3.4 Orientation des symboles

Comme déja mdnque en 4.2.2, de nombreux symboles de la CEl 617 sont prévus pour un trajet des
signaux de gauche & dr0|te I conv;ent de conserver ce principe en tant que régle essentielle dans tous
les schémas e mboles comme indiqué dans ia 617.

4.2.2. En cdnséquence, les symboles peuvent &tre transposés par rotation ou
cation n’es} pas de ce fait modifiée. Dans d’autres cas, il peut étre nécessaj
symbole pqur tenir compte des différentes orientations.

Les symboles représentés sous forme d’encadrés, les symboles des opgrateursyog ¢s et
des opérateurs analogiques, comportant des lettres, des symbolegdistingtifsyde gr des
marquages pour les entrées et les sorties, doivent étre orientés de A { uon
regarde le p i
En conséqy , < < 617 4 i ig'de propagation des
information i i P
- B
CEl 617
_ 1617,
PS
d’une montre
— | de droite a gauphe, 3 ite £ i 5 leurs
marquages a drotte i i
3

— | de haut
droite a gadche

dans le se

symboles sont nécessaires pour satisfaire aux quafre
du signal. Exemple : figure 52 dans faquelle un certain nonjbre

Ces régles
directions
de cas typd

4.3.5 Reprg

Dans la CEl 617, la plupapt des symboles sont représentés sans symboles pour les bornes quellgs
qu’elles sojent e plus souvent, il n'est pas nécessaire 'd’ajouter les symboles des bornes, balaig, etc.,
aux symbotesdescomposants—Dans—certains-eastes-symbeles-des-bornesfontpartie- dessymboles

et doivent étre représentés. Voir figure 53.
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The general shape of the symbol should be maintained and, if practical, also the relative
proportions.

Examples:

In figure 49, the symbol for the exciter in a machine set is shown smaller than
for the main generator in order to indicate its auxiliary function.

to make additional inscriptions possible.

4.3.4 Orientation of symbols

the symbot

In figure 50, the symbol for the logic AND-element with negated output has been increased

As already stated in 4.2.2, many symbols in {EC 617 are designed for a signal flow from left to right.
This principle should be maintained in all diagrams as a main rule and the symbols preferably shown

as prncnnfnd inlEC 6817

In sgme cases it is necessary to deviate from the basic orientation of the s

gual
view

As &
sign

Thes

the

43%

In |B
to a

rbols. Ses@. 2!

n! flow on the diagram is

—  from left to right,‘the sy

from bottom to top, the symbo

eis’of symbols are required to satisfy the four possible d
see figure 52, in which a number of typical cases have beg

Hd Symbols for terminals, brushes, etc., to the symbols for components. In some casg

. Therefore,

. |in other

letters,
ad when

> desired

517, but

abels onthe

and then the

irections of
n selected.

bt necessary
s, the ter-

min

tsymbols are pariof the symbotsand stattbeshownm—Seefigure53:
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Dans la CEl 617, les symboles des composants et des dispositifs sont généralement représentés avec
des connexions. Dans la plupart des cas, les symboles des connexions ne figurent qu’a titre
d’exemples. D’autres emplacements pour les symboles de connexion sont autorisés, a condition que

la signification du symbole complet ne soit pas changée. Voir figure 54.

Dans certains cas, I'emplacement des tracés de connexion change la signification du symbole du
composant et doit étre figuré comme indiqué dans ia CEl 617. Exemple : voir figure 55.

4.4 Tracés de connexions

4.4.1 Généralités

Pour les scf
de connexi
56 et 57. Lg
les cas ou |

’

au acés
bns doivent &tre rectilignes avec un minimum de courbures et de croiggments. \(oirfigures
s tracés de connexions doivent &tre orientés horizontalement ou vegticalement-squfidans
b5 traits obliques améliorent la clarté du schéma, par exemple aveC\Jispos jomsymeétrique

des composants ou avec changement d’ordre des phases. Voir figure 58.

4.4.2 Jonctfon des tracés de connexions

I convient gle représenter les jonctions des tracés de connexion anchemenfs en
T” en utilisgnt les symboles 03-02-04, -05 et -06 de la CEl 617/ Lorsqu la
disposition nt
double peu

il est admig

La plupart gles exemples dans ta présente Norme s
point.

4.4.3 Circu

Pour faire ffessortir ou pour disting® sortdnts, par exemple les circuits de puissance,
on peut utiljser des trai ! chémas, plus de deux épaisseurs de traits peuvent
&tre nécesgaires. V 41.4.2.

4.4.4 Conn

11 est perm future envisagée au moyen d’une Iigne de tirets.

4.4.5 Ident

On peut avpir besoin de munir les tracés de connexions de repéres d’identification, par exempl¢ des
désignations de signab rtout lorsque les tracés sont interrompus. Voir 4.4.6. L'identification goit
&tre placéq aucdessus des tracés horizontaux des connexions, ou a gauche des tracés verticauxde
connexion 5 i i 2 i

4.4.6 Tracés interrompus

Il est permi

s d’interrompre un tracé de connexions traversant une grande partie ou une zone chargée

d’un schéma. Dans ce cas, et également lorsqu’un tracé de connexions est interrompu sur une feuille
pour reprendre sur une autre, les extrémités du tracé interrompu doivent étre mutuellement repérées.

Il convient de dessiner les extrémités du tracé interrompu de facon qu’elles puissent étre reconnues

facilement.
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4.3.6 Representation of connections
InIEC 617, symbols for components and devices are generally shown with connections. In most cases

the connection symbols are used as examples only. Other locations for connection symbols are per-
mitted, provided that the meaning of the overall symboal is not changed. See figure 54. -

In certain cases, the locations of the connecting lines affect the meaning of the component symbol and
must be drawn as shown in IEC 617. For example, see figure 55.

4.4 Connecting lines

4.4.1 General

For diagra

ajght with a

minif] fented hori-
zonts iagram, for
exan gure 58.
442

Junciions of connecting Imes should be shown as ”T—ju ¢ S s ) % and -06 in
lEC 6 § ouble junc-

tions
ltisrp

Most

443

To emphasize or distingwj its; example power circuits, thick lines may be used.
In sofe diagrams mo es may be required. See figures 60 and 61| and also
4.1.4p. DO

444

A pla ay be indicated by a dashed line.

4.4.5

Conn
es erripted. See 4.4.6. The identification shall be placed above horizontal con ing
lines ando the left of vertical connecting lines, along the lines or within a break in the fine. See

need to be provided with identification, for example signal desig:iations,
figure 62

4.4.6 Interrupted lines

If a connecting line would cross a large part or a congested area on a diagram, the connecting line-
may be interrupted. In this case, and also when a connecting line is interrupted on one sheet and
continues on another, the ends of the interrupted lines shall be mutually referenced.

The ends of the interrupted line should be drawn so that they can be recognized easily.
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Ce repérage doit comprendre au moins I'un des éléments suivants :
~ la désignation du signal ou un autre repérage conformément a 4.4.5;

— un symbole de connexion & la terre, a la masse ou tout autre point commun ; voir les
symboles de |la section 15 dans la CEl 617-2;

— des tableaux annexes; ou
— d’autres moyens non équivoques.

Si les besoins de clarté ’exigent, on doit fournir, conformément & 4.8.2, les références des emplace-
ments (sur ie schéma) des extrémités correspondantes.

Exemples : Figures 63, 64 et 65.

4 4 7 Trac Ay Adn Aoyl noEallAlng
e 8 Qo Ot COMmTCATOR S Paraifcito

4.4.7.1 Regroupement

S’il existe gix ou plus de six tracés de connexions paralléles, il-convient de le
Dans les sqghémas d’ensemble, fonctionnel, et des circuits, il convient geffe
selon leurs|fonctions. Si cela n’est pas possiblie, les tracés sont a dispos

doit pas comporter plus de 5 traits. Voir figure 66.

4.4.7.2 Misge en faisceau

Les tracés
ligne de co

a) L
inte

b) s de
I'a de
connexions formant un g 0 i i joi tle

exemple lofsque la Paisces Y é g z i , ier|tracé

Le nombre|de tricés de 3 sprésentés par une ligne de faisceau doit étre indiqué si
nécessaire hdigue dedx formes de ce mode de représentation ; a figure 72 montre un
exemple, ufi 3

(simultanément ou multlplexees dans Ie temps) il est permls del md|quer au moyen du symbole
12-53-01 ou 12-53-02 de a CEl 617-12, comme représenté a la figure 73.
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eference shall consist of one or more of the following:

— a signal designation or another identification in accordance with 4.4.5;

— a symbol for connection to earth, frame or any other common point, see symbolsin Sec-

tion 15 of IEC 617-2;
— inset tables; or

— other unambiguous means.

if necessary for clarity, references in accordance with 4.8.2, o the location {on the diagram) of the
related ends shall be provided.

For e

xamples, see figures 63, 64 and 65.

4.4. 7-RParaliel-connecting-tines

4.4.7\1 Grouping

If thdre are six or more parallel connecting lines, they should be a ranged n rou %rview,
funcfion and circuit diagrams the grouping should be according to'the not possible,
the lines should be arranged in groups of not more than five. See

4.4.712 Bundling

Mult{ple parallel connecting lines may be represent B) using one

of the following methods:

If thg
bund

with g dot.

If thg
figurp

The
IEC §

4.4.8

a) The parallel connecting line
bundling. See figures 67, 68 and &

le line isd

sequence 'fth comnesting lings s the same but the order is not obvious, for examp

represented by a bundle line shall be indicated where ne
at; figure 72 shows an example using form 2.

bresents the

' he other
end(s) of the indi i . Li i j i vith any of

le when the

asin figure 68atheNirskeofinecting line shall be indicated at each end, [for example

end. See

essary.

Ifag

nnecting line represents a bus carrying several pieces of information {simultaneou

ly or time-

multiplexed) this may be indicated by symbol 12-53-01 or 12-53-02 in IEC 617-12, as shown in figure 73.
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4.5 Encadrements de séparation et enceintes

4.5.1 Encadrements de séparation

Un encadrement de séparation délimitant une unité ou un groupe fonctionnel, ou une unité de
construction {par exemple un groupe de composants ou de dispositifs, un ensemble de relais ou une
armoire) doit étre dessiné avec une ligne de séparation, symbole 02-01-06 de la CEl 617. En régle
générale, I'encadrement de séparation est de forme réguliére et en principe n’intersecte pas les
symboles de composants. Voir figure 74. Cependant, si la forme réguliére complique la disposition
d’ensemble des circuits, I’encadrement de séparation peut étre de forme irréguliére.

Dans les schémas complexes, un encadrement de séparation représentant une unité peut
inévitablement contenir également des symboles pour des éléments ne faisant pas partie de cette
unité. Ces symboles sont, en régle générale, représentés a l'intérieur d’un encadrement de
séparation secondaire emboité (en fenétre) ; cet encadrement doit étre dessiné avec un trait mixte a

deux tirets[sefon 1a note 2 du sympole UZ-UT-06 dans fa CET6 17, Volr figure /5 da auxi-
liaires de dommande -S1 et -S2 ne font pas partie de I'unité -Q1.

S’ils sont rpprésentés, les symboles des répartiteurs faisant partie integranie i ivept
étre placéq juste a l'intérieur du chassis, comme représenté sur les figures Y5 ¢t

Les symbojes des connecteurs doivent étre situés de fagon a monirer § -
necteurs appartient a I’'ensemble. Voir figure 78a. Si les deux parti j partie
intégrante de I’ensemble, les deux symboles de connecteurs doi ur de
I’'encadrement de séparation. Voir figure 78b.

4.5.2 Chas

Il convient de représenter explicitement les<connexi a% ctrice,
ou écran, § q .

- | 02-15-04, chassis;
— | 02-01-04 ou 02-01-05

— | 03-02-01, connexiorde

eficeinte, et dans la figure 81, I'écran, entourefit
raison, la ligne de séparation a été supprimée.

Voir les figures 79, 80 eb
'ensembie|de l'unité de'cp

ction avec une enceinte conductrice comportant deiix

La figure 8P représenrie yne
S 1 617 04-02-03, condensateur de traversée, comprend

condensateurs de fraversge. )
I'enceinte

4.6 Technique

4.6.1 Géngralités

On peut avoiT Tecours a des simplilications, par exemple pour accroltre fe volume dinformatior
figurant sur chaque feuille ou pour diminuer les surcharges en éliminant les informations répétitives.
En régle générale, on peut utiliser toute méthode de simplification qui n”affecte pas la compréhension
du dessin. Si d’autres techniques de simplification que celles indiquées dans la présente Norme
internationale sont utilisées, it convient de les expliguer sur le dessin ou dans la documentation
afférente & moins qu’elles soient évidentes.
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4.5 Boundary frames and enclosures

4.5.1 Boundary frames

A boundary frame delimiting a functional unit or group, or a constructional unit (for example a group
of components or devices, a relay set, or a cubicle) shall be drawn with a boundary line, symbol
02-01-06 in IEC 617. The boundary frame should have a regular shape and should not intersect any
component symbol. See figure 74. However, if a regular shape would complicate the layout of the cir-
cuits, the boundary may have an irregular shape.

In complex diagrams a boundary frame representing a unit may unavoidably also enclose symbols for
parts that do not belong to the unit. Such symbols should be shown within a secondary nested bound-
ary frame (window); this frame shall be drawn with a chain-double-dashed line, symbol 02-01-06,

note 2, in IEC 617. See figure 75 in which the control switches -S1 and -S2 are not parts of the unit -Q1.

If shovn, symbols for terminal blocks which are integral parts of the unjtsk jogt inside the
framg as shown in figures 75 and 56.

bngs to the
bnnector

Symbpls for connectors shall be so located as to show which pa
unit. Bee figure 78a. If both parts of the connector pair are integ
symbols shall be shown inside the boundary frame. See figufe

452

Conng rgsociated with a constuctional

unit, 9

See figures 79, the whole

constiuctional

Figurg 82 show
IEC 61
symbagl.

ith a conductive enciosure with two lead-through capacitors.
H capacitor, includes the enclosure (or screen) as part|of the

4.6.1 General

Simplificatiorsnray beused, for exampte toncrease the amount of Thformation shown on each sheet
or to reduce clutter by eliminating repetitive information. In general, any simplification method may
be used that does not impair the understanding of the drawing. If other simplification techniques than
those shown in this International Standard are employed they shall be explained on the drawing or in
the supporting documentation unless they are self-explanatory.
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4.6.2 Bornes

Il est permis de représenter plusieurs bornes d’'un méme composant sous la forme d’une borne
unique, plus particuliérement dans les schémas d’ensemble. Voir figure 76a. Les identifications des
bornes peuvent étre indiquées, séparées par des virgules. Voir figure 76 b. Si les bornes sont
numérotées 3 la suite, il suffit de ne représenter que la premiere et la derniére identification des
bornes dans la succession, séparée par des points de suspension {...) sil n’y a pas de risque de con-
fusion. Voir figure 76c.

Si deux ou plus de deux composants sont interconnectés et si I’on utilise la méthode représentée a la
figure 76b ou 76c, I'ordre de succession des identifications des bornes doit étre tel que I'ordre de
gauche a droite d’un composant corresponde a 'ordre de gauche a droite ou de haut en bas de I'autre
{des autres) composant(s). Voir figure 77.

4.6.3 Symboles identiques dans un groupe

il est permi§ de représenter un certain nombre de symboles identiques dans un
symbole cofnportant une barre oblique courte et un chiffre indiquant le nombre
boles représentés par le symbole unique.

upe pakun'sgul
< tsdesym-

Une autre nmyéthode utilisable surtout avec des symboles de forme rectapgulaire i indiduer
le nombre de symboles représentés, au moyen d’un chiffre et du signe § i i ntre
crochets, pgr exemple [ 3x ]. Voir figure 83.

Il y a lieu dg noter que des connexions multiples sont réparties ég ts identiques.

4.6.4 Reprdsentation répétee

1l est permig : i vlies des symboles dont les
connexions < i .
indications blets

peuvent élre ajoutées.

4.6.5 Connegcteurs ou blocs de‘sortie

Les symboles des connectelirs\o
représenté B l'interieyrd’
Comparer gvec les @

4.6.6 Circu.

Les circuits|a I'i l y Ple représenté par un encadrement de séparation peuvent éjre
représentég me-simp < 3 condition qu’une référence soit faite & une description plus
détaillée, iq a fonctionnel des bornes. Etant donné que cette methode est utflisée
de maniére s schémas adaptés a la fonction, on en fait la description dans §a
CEIl 1082-2

4.7 Repérages-d’identification des matériels et des bornes

4.7.1 Généralités

Les repérages d’identification des matériels et des bornes doivent étre appliqués conformément a la
CEl 750.

Note: - Au sens de la présente Norme internationale, les conventions suivantes ont ét€ utilisées pour les repérages
d’identification des matériels : pour les contacteurs dans les circuits de puissance, la lettre code Q a été choisie et
pour les circuits de mesure utilisés pour la protection, 1a lettre code K. D'autres conventions conformément a la norme
correspondante peuvent 8tre utilisées pour une application réelle.
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4.6.2 Terminals

A number of terminals of a component may be shown as a single terminal, especially in overview

diagrams. See
figure 76a. Terminal designations may be indicated, separated by commas. See figure

76b. If the terminals are consecutively numbered, only the first and the last terminal designations in the
“sequence need be shown, separated by an ellipsis (...} if no confusion is likely. See figure 76c.

If two or more components are interconnected and the method shown in figure 76b or 76¢
order of sequence of the terminal designations shall be such that the left-to-right order of
nent corresponds to the lefi-to-right or top-to-bottom order of the other component(s). See

is used, the
one compo-
figure 77.

4.6.3[ Tdentical Ssymbols il a group

oblique stroke and a figure indicating the number of symbol element
bol glement.

example [ 3x ]. See figure 83.
Note

4.6.4 Repeated representation
Rep

not
reprée

4.6.5 Connectors or fe

Sympols for cg
frame may be

4.7 temand terminal designations

with a short
~$ingle sym-

bsented
ckets, for

ctions are
| does not

boundary

igd form, pro-

diagram.

in IEC 1082-2

4.7.1 General

ftem and terminal designations shall be applied in accordance with IEC 750.

Note: - For the purpose of this International Standard, the following conventions have been used for item designations:
for contactors in power circuits, the fetter code @ has been chosen and for measuring relays used for protection, the

letter code K has been chosen. Other conventions according to the refevant standard may be used for
tion.

actual applica-
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Chaque jonction d’un dispositif de connexion (borne, bloc de sortie, connecteur, etc. ) prévue pour un
raccordement sur place ou pour des essais et {a localisation des défauts doit étre repérée.

4.7.2 Emplacement et orientation des repérages d’identification des matériels

Un repérage d’identification des matériels doit étre porté sur chaque symbole représentant un com-
posant ou ses éléments. Voir figures 4 a 11.

L’emplacement des repérages d’identification des matériels doit étre homogéne a l'intérieur d’un
ensemble de documents.

Toutes les fois que cela est réalisable, les repérages d’identification du matériel doivent étre situés a
proximité du symbole, au-dessus d’un symbole s’il comporte des tracés de connexion horizontaux et
3 la gauche d’un symbole s’il comporte des tracés de connexion verticaux.

Lorsqhe ce ailleurs &
proximité dy

Surla feuilf S
repérages ntés
sur la feuillp.

Les repérages d’identification des matériels doivent étre orientés horizoptalemegt.chaque fais gpe
possible.

Exemple : f]
d’identificafi

4.7.3 Empl

L’emplacer nts.

L’identificalion des bornes doit figurer a pro
au-dessus ]jes tracés de connexions horizont

Il convient ¢i'orienter les identi
représentéfa la figure 87.

n dispositif doivent étre placées a I'extérielir du
dispositif, s’il en existe. Voir figures 19 et §7.

Les identifications d
trait de dél{mitation

Les identififati 4 » 3 interne d’une unité doivent étre représentées a
Vintérieur ¢ i i adre de T'unité. Voir figures 20 et 86.

4.8.1 Symb

Les symbo ifté nouf les grandeurs et unités doivent en principe étre conformes 4 la CEl P7 ou

ad’autres ofmes CEI approprlees relatives aux symboles littéraux. Pour les matériels ne fau;arrt pas
parne du d l ilconvient de consulter 11{SQ 31

Il convient d’indiquer les valeurs conformément aux régles de la CE| 27, par exemple 6,3 k £, 0,6 pF,
5 mH. Cependant, si I'emploi du symbole graphique permet de lever toute ambiguité quant & la gran-
deur physique, les valeurs peuvent étre simplifiées dans I'exemple précédent en 6,3 k pour une
résistance, 0,6 p pour un condensateur et 5 m pour une bobine d’inductance.
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Each junction of a connecting device (terminal, terminal block, connector, etc.) intended for connection
on site for testing and fault location shall be given a designation.

4.7.2 Location and orientation of item designations

An item designation shall be shown at each symbol representing a component or its parts. See figures
4 through 11.

The location of the item designation shall be consistent within a set of documents.

Whenever practical, the item designation shall be located adjacent to the symbol, above the symbol if
it has horizontal connecting lines and to the left of the symbol if it has vertical connecting lines.

Where this is impractical _the item designation may be placed elsewhere adjacent to the symbol or
withim the symbol outline, if any.

epresénted-.oma pheet of a
rerconsideratio 9

Parts|of the item designations common to all or most of the component
diagrgm need be shown only in the title block. (This subject is under

ltem {lesignations shall be oriented horizontally whenever possible

For ¢ ed to be found in the
title hlock.

4.7.3

The | : i i get of documents.

Term| ¢ cesentation of the terminals, preferably
abov i

Termjinal designationpshotild b i€ g the Jconnecting lines, as shown in figure 87.

The terminal desi ti 2 ent or device shall be located outside the outline orf boundary
frame, if any, @@ > N N

The terminal desig nentsinternal to a unit shall be shown inside the outlirle or boun-
dary frame of thé

4.8 4

4.8.1

Lettel syribols Tor guantities and units should conform to IEC 27 or other appropriate IEC sfandards for
letter] symbols. For items outside the scope of IEC, I1SO 31 should be consulted.

Values should be given in accordance with the rules given in IEC 27, for example 6,3 k 2, 0,6 pF, 5 mH.
However, ifit is quite obvious from the graphical symbol which physical gquantity is meant, then the
values may be simplified in the foregoing examples to 6,3 k for a resistor, 0,6 p for a capacitor and

5 m for an inductor.
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4.8.2 Références d’emplacement

Il existe plusieurs méthodes de renvoi a d’autres emplacements sur un dessin. Le systeme de
coordonnées (repérage par grille), voir 4.1.2.5, est décrit ci-dessous. D’autres méthodes applicables
a des types de dessins particuliers sont indiquées dans la partie correspondante de la présente Norme
internationale.

Un emplacement quelcongue sur un dessin peut étre indiqué par la lettre de la rangée, le numéro de
la colonne ou la combinaison alphanumérique définissant la zone. Ces indications peuvent étre
précédées du numéro de la feuille, du numéro d’identification du dessin ou du repérage
d’identification des matériels. Voir tableau 1.

Les repérages par grille doivent se distinguer clairement des autres repérages. Ceci peut étre obtenu
en disposant les repérages par grille dans des emplacements homogénes ou en les placant entre
parenthéses.

4.8.3 Donnges techniques sur les composants

Il est permis d’indiquer des données techniques relatives a un composant;

a proximit§ du symbole. Voir figure 88. Il est également possible d’inscrire de
par exemple les valeurs de résistance, a I'intérieur de symboles rectangutaj
bobines de|relais et des opérateurs logiques binaires.

it convient e placer les données figurant a l'extérieur d’'un symbeo
d’identification des matériels, le cas échéant.

ssentées de la facon of elles
apparaiss¢nt normalement sur un écran d’osti s si nécessaire de détajis
pour les bgsoins de l'utilisation. Elles peuvep SPre fie maniére stylisée. Voir figure

Les donnég¢s techniques doivent Tig & de
connexiong horizontaux et a Iangauche 9 -
contrer ni fraverser le tracé i u
voisinage giu tracé de connexi {

connexion,|contenue i i cercle). avec une ligne de repére aliant jugqu’au

tracé des donnexion

avec une reférence indig de
désignatio 91.
4.8.5 Nofte

I} convient g

moyens. C

référence qloit éfre
de documgnts econstitt
un caractéfeqéneral.

note piacée prés du bord du cadre de ia feuille de dessin. Dans Ig cas
liasses, il convient de faire figurer sur la feuille n° 1 toutes les notes|ayant

Si des marquages a caractére informatif concernant les fonctions de commande homme-machine, par
exemple selon fa CEI 417, sont utilisés sur un tableau d’équipement, il convient de faire figurer ces
mémes marquages a coté du symbole graphique correspondant.
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4.8.2 Location references

There are several methods of referring to other locations on a drawing. The grid reference system, see
4.1.2.5, is described below. Other methods applicable to specific types of drawings are given in the
relevant part of this International Standard.

Any location on a drawing may be indicated by the letter of the row, the number of the column or the
alphanumeric combination of the zone. These indications may be preceded by the sheet number, the
drawing identification number or the item designation. See table 1.

Grid references shall be clearly differentiated from other designations. This may be done by using
consistent placement of the references or by enclosing them in parentheses.

4.8.9 Technical data about components
TecHnical data for a component may be shown and shall be placed adjat See

figurie 88. Electrical data, for example resistance values, may be pla tr symbols
such as those for refay coils and binary logic elements.

Datd given outside a symbol should be placed below the iterq de '

4.8.4 Technical data about signals

Waveforms may be included and sho ! bscilloscope
screpn, detailed as far as necessary foithe p. They may be shown in a stylized fnanner. See
figune 89. If necessary, the axis of the y

The fechnical data shall be\placeds g lines and
to th A0y is not

posgible to show the ‘ stance from
the gonnecting line, IBE erab thinatircle), with a leader line to the connectipg line. See
figune 80. 1t e inthe diagram with a reference to the connecfng line to
whigh it appl of signal designations or item and terminal designations. See
figure 91

An 1 sote should be used when the meaning cannot otherwise be conveyed. It phouid be

plackd adjacegtla Where’it applies, or a reference should be made to a note placed near the edge of
the drawingsheet framé. In the case of multisheet documents, all notes of a general charpcter should
appé¢ar on sheet 1.

If informative markings (for example according to TEC 417) for man-machine conirof functions appear
on an equipment panel, these same markings should appear on the drawing adjacent to the corres-
ponding graphical symbol.
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4.8.6 Informations incluses dans les symboles pour opérateurs logiques binaires

Des informations générales peuvent figurer a Vintérieur du cadre du symbole. Voir figure 50. Com-
parer a 4.2 dans la CEl 617-12.

Il convient d’indiquer entre crochets droits les informations complémentaires relatives a un symbole
distinctif général. Il en est de méme pour les marques non normalisées relatives aux accés et pour les
informations complémentaires intéressant ces marques. Voir figure 92. Comparer avec 4.3 dans la
CEl 617-12.

@@y
0
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4.8.6 Information included in symbols for binary logic elements

General information may be given within the symbol outline. See figure 50. Compare with 4.2 in
IEC 617-12.

Additional information relating to a general qualifying symbol should be shown within square brackets.
The same applies for non-standardized input/output labels and for additional information to labels.
See figure 92. Compare to 4.3 in IEC 617-12.

@@
8
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Autres |nformat lons; pl.
date d'émission, approl

ex. service d’emission,
Lve par, nom de ' acheteur

Figure 39 - Exg

N4 essitnn® ———— Dessin n®

Intituté,
Proprd z ndexAde revision Index de révision —
du des
Feuitle ¢ ————-

Feuille survante n°

Numéros d*idenfIfication

Numeros d'identification
du propriétaire

L' acheteur

pplende sontepude la zgne didentification d’un cartouche d’inscriptions.
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{tem desigriati

Other information, e.g. issuing department, Issulng date,
approved by, purchasers name
Speciat informatNon, e. anguage “qode
AN

Ident i fying zone of title block

Figure

/ ] \\ \\: )s_/“ /ﬁ+ : E "b
: | AN |

Orawing Owner Revision index

Purchasers
ident if icat ion numbers

tgnts of the identifying zone of a title block.

Revision index ——

Sheet no
Following she

t no ——

Drawing ownpr

identificafion

fumbers
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S Circulation gaz /— 2.5mm
V
Gas flow \L
r Circulation liquide v
[ ERPoTET S IR 3 PNV
LIL/'U'U LLAA'A'

hnexions

Figure 40 - Ingication de 1a direction de circulation d’un fluide.

Figure 40 - Indication of the direction of fluid flow.

o
A4

" Tracés de connexions verticaux

Trajet de signal déconseillé {nécessite {les
x symboles prévus pour un trajet de signal &
partir de la droite)

, Vertical connecting lines '
\ N Non preferred signal flow (reduires sympols

_designed for signal flow from right)

Figure 42 - Exemples de disposition des circuits contenant des opérateurs logiques binaires.

Figure 42 - Examples of arrangement of circuits containing binary logic elements.
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4

n

3

¥

3 +
REGLAGE OE LA |
VITESSE 3
SPEEND SETTING REQULATEUR DE N §

VITESSE (\{\
@
G
Ju
Figurg A3 ~Exelipiende.groupes fonctionnels et sens des trajets du signal; systéme de commande.

Figurg 4



https://iecnorm.com/api/?name=d85ad89d6b8e8c4c7903c0dc86841872

:] 07-16-01

> 02-06-01

-104 -

N
relais de mesure ou son organe de com-
mande

lettre code Sl désignant ta grandeur de la
tension

fonctionnement lorsque la grandeur
caractéristique dépasse la valeur
d’ajustement

F
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24 14

- T 02-12-01
07-02-01

1
\
7 07-02-03

2 02-12-06

&

¥

N

liaison mécanique

contact de fermeture x

contact d’ouverture

mouverndentxet J
Figure 44 - Exgmple de construction d’
N
G {4
ubed cathode froide a gaz @)ﬁe
> zZa
matiére solide 3
. +
Cr”" Al,0q
€ formule chimique

Cr3*A203 formule chimique J

Figure 45 - Exemple de construction d’un symbole composite; générateur a laser rubis.
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07-16-01 measuring relay or the actuating device )
thereof
U . ‘ Sl quantity letter code for voltage
> 02-06-01 operating when the characteristic quan-

tity is higher than the setting value

Figurg

gas-filled cold-cathode tube

solid material

chemical formula

—— 02-12-01 mechanical connection (link) )
[
\ 07-02-01 make contact
7 07-02-03 break contact >
= 021206 )

'

119

W

Cr3*AL,03 chemical formula

Figure 45 - Example of the construction of a composite symbol; a ruby laser generator.
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A L
YyO

@ I l

=z
o~
Figure 46 - Exgmple de 1a forme la plus Figure 47 - Exemple d’un symbole “Un symbole
simple d’un symbole; transformateur complété par les symboles distinctifs mateur que sur fa
triphasé avec 4 prises. pour le raccordement des enroulepfents
et fe code de groupe vectoriel; mé

transformateur que sur la figyre 46

Figure 49 - Exel de symboles; générateur principal triphasé et excitatrice.

— 1 [AB(123]}

Figure 50 - Exemple de I"utilisation de différentes tailles de symboles; porte -ET avec sortie de complémentarité, sans et avec
information supplémentaire.
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Yy0

Figurel46 - Example of the simplest form

of a syfnbol; three-phase transformer

with for tappings.

9,

Figure #9 - Example e

Figure 47 - Example of a symbot glipple
mented with qualifying symbols f&r con-

> =
o~ o~

nple of detailed symbol;
er as in figure 46.

——
—

~ ] -

[ABC123]

Figure 50 - Example of the use of different symbol sizes; an AND-gate with negated output, without and with additional

information.
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Tracés de connexions horizontaux Tracés de connexions verticaux
Direction du signal de | Direction du signal de | Direction du signal de | Direction du signal de
gauche a droite droite 4 gauche bas en haut haut en bas
—1L1 tp—— | —eis L €— =0 o9 m

2os— | —qis S * *

—L3 L3f—€— i

* = Symbpole distinctif général; placé de préférence en haut, conformément a Ia~GEl 617-12-
L1, L2, L3|= Marquages des entrées
L4, L5 = Marquages des sorties /\ \

Figure 51 - llluptration des régles pour I"adaptation des symboles a des directions de sig

e
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Horizontal connecting lines . Vertical connecting lines
Signal direction leftto | Signal direction right Signal direction bot- Signal direction top to
right to left tom to top bottom
L, i, U —— A S99
— el L —<— * %
e LI€— 599 20
* F General qualifying symbol, placed preferably at the top according to/8C 617—1\2\

L1) L2, L3 = Input labels
L4/L5 = Output labels : (\

Figure 51 - lllustration of the rules for the adaptation of symbols to different signaf dir

@@
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Tracés de connexions horizontaux Tracés de connexions verticaux
N° | Direction du signal Direction du signal Direction du signal Direction du signal
de gauche a droite de droite a gauche de bas en haut de haut en bas
1
— — 4 l
N AN
— N\ b <
1 & &
2
_ 4 |
IR o T2 & ¥l
B [0 B i = T T
=1 =1
3 Y
’ d \\t\
f(x) f(x) _ x R
- | <] =Y -
| /A |
4 ~t "t \ 2/ '}
6 6 LA
7> 5 5 3
- rl—’ )
| NN
~ - ! 2
— <> ~ 2 |
/]
A\ .
6 N ]
S > e I ]
4 2
y
ECL/TTL ECL/TIL = s
] 9 [BE= S S
el =

Figure 52 - Exemples de différentes orientations de s

opérateurs logiques binaires.
*Indique que le symbole est a I'étude dans le cadre de la révision de la CEl 617.

(Suite de ta figure p

age suivante)

ymboles représentés sous forme d’encadrés et de symboles pour
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Horizontal connecting lines Vertical connecting lines
No.| Signal direction left Signal direction right | Signal direction bot- Signal direction top
to right to lefi tom to top to bottom
1 .
4 |
o o
2
| 4 |
t1 1 t1 t2 .}_\T o
— — —<— — _
t /\d ON |
; } )
f(x) f(x) _ )
| | e P EF
C/N\ |
4 o m. N e
. 2\ S o> ¥
6 wof “p—
<] ¢ 3
T f § I gAln
5 Tt &
~ /\» [ J
/N 2 |
\/<§/\ +
N\
6 \/ 1\
7 4
ECL/TT0 L/ TiL = £
— e —— —<— N N

Figure 52 - Examples of various orientations of block symbols and symbols for binary logic elements.

* Indicates that the symbol is under consideration within the framework of the revision of IEC 617,

(Figure continues on next page)
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Tracés de connexions horizontaux Tracés de connexions verticaux
N°¢ | Direction du signal Direction du signal Direction du signal Direction du signal
de gauche a droite de droite a gauche de bas en haut de haut en bas
8 * i |
D < t + 1
- B _ +—€— FaN v
- <] - < }i}x\ ]
9 * } ]
b oo gqoo 8 \24- |
- —~ < S v
i | £ ORI
): D Zq FaN ! N + 1
+ B _ +—— \V
: L (N 2&\} \ - |
% AINSSY
< |
21 >1 - —
(\ /\ QB N
12 [ N \\) ‘ l
21 5\/
Q L O F
13 BCD/QEC
0
K]
3
1
2 E)

opérateurs logiques binaires.

Figure 52 - Exemples de différentes orientations de symboles représentés sous forme d’encadrés et de symboles pour

* Indique que le symbole est & I'étude dans le cadre de la révision de la CEl 617.

(Suite (1) de 1a figure, suite {2) a la page suivante)
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Horizontal connecting lines Vertical connecting lines
No.| Signal direction left Signal direction right | Signal direction bot- Signal direction top
to right to left tom to top to bottom
8 * + * '
g < . [ P
- } <« A v
— 7 < y .
g *
8+ ]
7
’ O
+ |
ME
w 1
11 l
A
12 |
A o
N
13 l I
g N
S
go‘—-(\l M~

Figure 52 - Examples of various orientations of block symbols and symbols for binary logic elements.
* Indicates that the symbol is under consideration within the framework of the revision of IEC 617.
(Continuation (1), continuation (2) on the next page)
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Tracés de connexions horizontaux Tracés de connexions verticaux
N° | Direction du signal Direction du signal Direction du signal Direction du signal
de gauche a droite de droite a gauche de bas en haut de haut en bas
14
SRG &4 SRG &4
——QM1 Mip—€<—
—p(2/1—- (21— <}—& U T —VmaY=xolo
—N3 < | |s 4 DR SIS S
— i<l S 2
L -
—12J 2< [ |[9=0m |IRSSR RN
—d1,2K ] N— —{3 12KO—€- Z v AT 1 o m m
—i120 1 20H—<— .
—i2_ 33— | <p  Twr<
b " d AL
SRG 8 SRG 8 V
-] () * 0
bl oy - —4 o f g5 /\g\é\\/
ST/~ (1/~<—< ,H\ JA(\ ’ \t\/
16 AN Y% :
X/1Y G1 1 )§/Y
4 Gl -
) 262 6242 < :1\ |
33 | 33 < ., A ]
1 > N Hyeeoy
MOXT > ST SET 7“\.mU Scan 2 (W
B b | = 3 | i o
2 2 < — Pa —eym et
L :1 :1 / r>\§ - % —c ] © szr_/\\
L ? [ ] T ]
mqs AN
17 S
n .
—~——H(HYSTCONT] \/\ l\%o 4 ) Cl J cle I
& & Y = Lt &=
— — <Dl =z <
o < \ M < ||E A 5| ¥
g |2 5 |eol3
— >o © =< G z v
- mn o< z A gx - el
&) /\ oy I z — &% e
Figure 52 - Exemples de Mcnentatlons de symboles représentés sous forme d’encadrés et de symboles pour
opérateurs logifiués’binaires.
{Suite (2) de 1a figure}
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Horizontal connecting lines Vertical connecting lines
No.| Signal direction left Signal direction right | Signal direction bot- Signal direction top
to right to left tom to top to bottom
14
SRG & SRG &
—M1 Mip—<—
—>02/1 2/ —=<—<—
— i P Bl b e PSS
1 L - [G] 1 )
—1D < |2 §  |Lxda )|IB <
—9 %’226 3 <3 %’%g D_? ) P AT S 1 m jm
—12 33— | <3 1}« '
° iy i
SRG 8 SRG 8 - ' - Ezlv
[
_‘&Img— ~J &“? Er1c B\xni
—ET/ /e ;:Q\i\ N \1 S
16 AN N
X/1Y &1 1 X/Y !
+ G141
—1 1—<
24-G2 G2--2 |
12 34m3 M343 2 1
C a T \ IR 5 551 A P
MUXT >1 TTMUX S 5\ N =) n
1 § S < | ‘\Q{Q 1 e E (l\“? = O
2 — —€— 2 >4 Kl b _ JLEPLIP A T )
L =1 T \ — o :Q{N n A
L ( - T ]
! L g >\4>/l\ AR
<\ (\ )
17 N ~__
THYSTEONT] HYS o:mmé
/0\ c clc
D \&/ & = — Y = Lt |E=x
]DH 74 — | =z <
— — g A g | .Y
—] DoR— \< © < g I®g =
[a] fa) P> :>|-: Av
A 1RT) [RT} —-rT<- o A . x
N mble [ EA4 ™ &2 - <M
Figure §2 - Examples diyarious orientations of block symbols and symbols for binary logic elements.

(Continuation (2))
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1151 ‘%—ﬁ
152 I
251

[ 21 o

NIE_2_8_2 o
0.6 o~
Q.

a) By

Figure 53 - Eemple ol les symboles de bornes ou identifications de bornes sont nécessaires pour iidigue
a) un transfoffmateur de courant avec 2 noyaux et 2 enroulements secondaires (symbole 06-13-
mateurs de cpurant, chacun avec un enroulement secondaire.

L]
=

06-08-02

Figure 54 - EX s des connexions sont autorisés.

08-09-07 Haut-parleur

entre
bnsfor-

diffexehcd

{1

04-01-01 Résistance 07-15-01 Bobine de relais

Figure 55 - Exemple de symboles ou l’emplaceme_nt des connexions change la signification.
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1151 5 st
1§ 152 q =2
| 251 &
|4 252 g st
N 5_5_2
N
a) b)

a)ac
mers, leach with a secondary winding.

Figurdg

Flgunisrs - Example where terminal symbols or terminal designations are necessary to indicate] the differgnce thween
rrent transformer with two cores and two secondary windings {symbol 06-13-03 in {E

currgnt transfor-

and b)

09-09-07 Loudspepker

I

—— 1+
04-01-01 Resistor

Figure 55 - Exampte of symbols where the location of connections affects the meaning.

l_r_]

07-15-01 Relay coil
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SCHEMA DES CIRCUITS

-Q1
-S1 -K3
2 -
¥
-K2
K1 iy

CFUEMA DES _COMNMEVIOMS cvrénucuncc
T T Ut TN I A T Tt e o ey

( MTCD{'(\MMCVIHMC\

---------

. S — ["B_. -
-X1 | X1
1 1 3 1
2 Y e 2 ;
3 3 ! 3
4 b 2 4 x >

e
YIRS

Figure 56 - Exgmple de tracés de connexions orientés hEN

~sthe\ :
K3\ I
4 1 |
—{~Nim| bt Kl Kaal Ao d
-arf )\ e ) )
—] | mi 2 —| o nf 1
-Wi61
-3 -k 16 |
SCHEMA DES CIRCUITS SCHEMA DES CONNEXIONS EXTERIEURES (INTERCONNEXIONS)

Figure 57 - Exemple de tracés de connexions orientés verticalement.
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CIRCUIT DIAGRAM
) -K1
-S1 -K3 el
—
» -K2
l__—KA
—
INTERCONNECTION DIAGRAM
+A . «B .
-X1 1-X1
1 1 3 1
2 ; -Wi61 :‘ 2
3 & 2 AN
4 4

@

AEQ >

Figure p6 - Example of horizontalty oriented CO%W

8
-3\ < l
</\\ ‘_:)(1._““"‘\‘r l;X1'“N"“*
-of m K ’ '
Ll Kt Kaa) Bt —f ] mf
] ]
~-Wi6l
K13 k2] { I
CIRCUIT DIAGRAM INTERCONNECTION DIAGRAM

Figure 57 - Example of vertically oriented connecting lines.
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I l Démarreur de moteur

Motor starter

U2
V2
W2

-R1 -R3

—
o> =
N
-R2 -Rb / M
— 3~
Figure 58 - Exemple de tracés de connexions obliques.
Figure 58 - Exa :

mple of oblique connecting lines.

N
tilisation exceptionnelle d’un branchement doubje (le

point est obligatoire)

‘géfé ‘ Exceptional use of double junction (dot is mandatry)
- /e

<®\>

Figure 59 - Exemple de branchements doubles dans un schéma utilisant normalement des "branchements en T".

Junction without dot (dot is optionat)

NS

\/> Branchement sans point {le point est facultatif)

Figure 59 - Example of double junction in a diagram normally using T-junctions.
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[
f
L

3
| 3¢ ]

o)
-

Figurg
Figurdg

<& <

Figure 61 - Exemple de I'utilisation de traits plus épais pour mettre en évidence le trajet principal du signal.

Figure 61 - Example of the use of thicker lines toc emphasize the main signal path.
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(19
w
ABLC = gTS ABC el

DEF ?} b= GHI DEF <§ \(

Figure 62 - Expmple d'identification des tracés de connexion. @
(> 2 W \)3 | s

Y i

%7 k>

=

sl

Figure 63 - Exemple de I"utilisation de références de sighaux et d’emplacement pour tracés de connexions interrompus; suite

sur la méme feuille.
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w
[sm]

ABC
DEF

ABL —oeF

GH!
. -\
<

Figure|[62 - Example of identification of connecting lines. %

1 RN\ T % T 5

N\

ABC
DEF

A Y l X

AR, N
7
—

Figure 63 - Example of the use of signal and location references for interrupted connecting lines; continuation on the same sheet.
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[ 2 [ 3] ¢« [ s ] s
A A
fuws— | -
8 B
I 3 3 l Z T S % 16/85 |
A —_—] GRES (H) A
33/A1 C
I
[ GRES(H] 33/B4 1 |
3#/86
8 B =A1
D
N | A ('\ Sh.33
E AN DN N
C C
— <
\
0 =
(sm
1 R R B BT N
N
Figure 84 - Exenple de I"utifisation de références de sighqux et eplacement pour tracés ge connexions interrompus; stiite
sur une autre fguitle.
A IN®RION "5 T T s [ e
A Q \) A
Q =A1/5/85 EF%——D—-
N ' i 8
1] z N 3 ] 4 | S | s
A A
- - C
EF _
B =P1/2/83 8 -
K _p2s2mi =P1 o
N | Sh.2
3 1« T 5T
C €
—ip —
=Al
3] D
Sh.5
1T 1T 2 ] 3 | & | 5 | s

Figure 65 - Exemple de I"utilisation de références de signaux et d’emplacement pour tracés de connexions interrompus; suite -

sur un autre schéma.
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TR N S A W B S S-S
A A
16785 ;Ij‘ ]
B 8
GRES (H) ‘ ’—
A —{] GRES (H) A
33/A1 C
—
— GRES(H) 33/84 -
E574:1] [ |
8 B d \ A1
D
B A\ % Sh.33
|| 3& l\l> 2z | 6

1 1 2 T 3 T NI /5 5

tefrupted connecting lines; continuation on another sheet.

Figure B4 - Example of the use of signal and locativg reféxenses for
1 N AN 3 [« ] b | 6

O
\&

1 ] S s 1 6
\/ . _
A A
- L C
& EF
8 =P/2/83 |, -
K p2ami =P1 o
B B Sh.2
3 [+ T 9T %
¢ T
:A1
0 0
Sh.S
T 1 2 [ 3 [ A ] 5 [ 6

Figure 65 - Example of the use of signal and location references for interrupted connecting lines; continuation on another dia-
gram.
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Figure 66 - Exgmple de “utilisation de groupement des tracés.

Figure 66 - Exgmple of grouping of lines. %%/

Figure 67 - Exgmple de mise en faisceau, méthode a)
Figure 67 - Exgmple of bundling, methed
3 ] [ ]
(4
®
L J

Figure 68 - Exemple de mise en faisceau, méthode a), avec emploi du point pour indiquer 1a premiére ligne de connexion.

Figure 68 - Example of bundling, method a}, using a dot to indicate the first connecting line.
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a)

- 127 -

m|O N |®]|>

Figure

Figure

b9 - Exemple de mise en faisceau avec indication des lignes individuelles, méthode,

b9 - Example of bundling with indication of individual lines, methods a) and b).

Figure

Figure

-01

C

équivalent 2
equivalent to

N_GHI 1
N_JKL 2
N_ABC 3]

DEF 44

Figure 71 - Mise en faisceau, méthode b), avec lignes identifiées par des désignations de signaux.

Figure 71 - Example of bundling, method b}, with lines identified by signal designations.

-03
N\__OHI 1
\_JKL 2|
\_ABC 3]
DEF [A
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